



# Safal


PAN MASALA

କିଛି ଅତୁଲ୍ୟ ସ୍ୱାଦ

ଶବ୍ଦରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିହୁଏ ନାହିଁ



ସର୍ବସାଧାରଣ ସ୍ଥାନରେ ପାନ କିମ୍ବା ପାନ ମସଲା ଛେପ ପକାନ୍ତୁ ନାହିଁ ।  
କରୋନା ମହାମାରୀରୁ ବଞ୍ଚନ୍ତୁ ।  
ସଫଳ ପାନ ମସଲା ଦ୍ୱାରା ଜନହିତରେ ଜାରି ।

0% TOBACCO • NICOTINE NOT ADDED • NOT FOR MINORS   
ବୈଧାନିକ ଚେତାବନୀ: ପାନ ମସଲା ଚୋବାଇବା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ କ୍ଷତିକାରକ ଅଟେ



# KAMLA PASAND

PAN MASALA

NEW  
PACK



Watch at:  



### କେକେଆରୁ ଖେଳିବେ ଜାସନ ରୟ

କୋଲକାତା ନାଲଟ ରାଇଡର୍ସ (କେକେଆର) ରୁଧିରା ୨.୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ବିନିମୟରେ ଜାସନ ରୟଙ୍କ ସହିତ ରୁକ୍ମି କରିଛି।

# ୧୪ ୧୧

### 'ୱାର୍-୨'ରେ ଜୁନିୟର ଏନ୍ଟିଆର୍କ୍ ଏଣ୍ଟି

ବଳିଭେଦ ଅଭିନେତା ହିତେଶ ରୋଶନଙ୍କ ଫିଲ୍ମ 'ୱାର୍-୨'ରେ ଡାକ୍ତର ଶ୍ରୀଫକ୍ ବଦଳରେ ଏବେ ସାଉଥ ଅଭିନେତା ଜୁନିୟର ଏନ୍ଟିଆର୍କ୍ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ।



# ସରକାରଙ୍କୁ ସମାଲୋଚନା ବିରୋଧ ନୁହେଁ

## ମିଡିଆଓ ଉପରୁ ପ୍ରସାରଣ କଟକଣା ହଟାଇ

### କେନ୍ଦ୍ରକୁ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କ ଭର୍ତ୍ସନା



କ୍ରିଷ୍ଣା ପଟ୍ଟନାୟକ



ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁଙ୍କଠାରୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି ଅନ୍ତର୍ଯ୍ୟାମୀ ମିଶ୍ର।



ପଦ୍ମାୟତ ସାହୁ

ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ରୁଧିରା ଗଣମାଧ୍ୟମର ସ୍ୱାଧୀନତା ଏବଂ ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ ଏହାର ମହତ୍ତ୍ୱ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଟିପ୍ପଣୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏକ ମୁକ୍ତ ପ୍ରେସ୍ ସର୍ବଦା ନାଗରିକମାନଙ୍କ ବାସ୍ତବ ସ୍ଥିତି ଉପସ୍ଥାପନ କରିବା ସହ ରାଷ୍ଟ୍ରର କାର୍ଯ୍ୟଶୈଳୀ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥାଏ ବୋଲି ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଡି.ୟୁ.ଲି. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠିତ ୨ ଜଣିଆ ଖଣ୍ଡପୀଠ କହିଛନ୍ତି।

### ମଜଭୂତ ଗଣତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ପ୍ରେସ୍ ସ୍ୱାଧୀନତା ଅପରିହାର୍ଯ୍ୟ: ସିଜେଆଇ



### କଟକଣା ଅନ୍ତରାଳେ

୨୦୨୨ ଜାନୁୟାରୀ ୩୧ରେ ମିଡିଆଓ ଟିଭିର ପ୍ରସାରଣ ଉପରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର କଟକଣା ଜାରି କରିଥିଲେ। ଏହି ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟରେ ପ୍ରସାରିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଭାରତର ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିବାରୁ ଏଭଳି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଉଥିବା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୧୯ରେ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ୫ ବର୍ଷ ପାଇଁ ବେଆଇନ ଘୋଷିତ ସାମାଜିକ-ଧର୍ମୀୟ ରାଜନୈତିକ ସଙ୍ଗଠନ ଜମାତ୍-ଇ-ରାସୁଲୀୟା କେବଳ ଯୁନିଟ୍ ରକ୍ତ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ ପୁଷ୍ପପୋଷକତା କରୁଥିବାରୁ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଥିବା ୨୦୨୨ ଜୁନ୍ ୧ରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କୁ କେନ୍ଦ୍ର ଅବଗତ କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨ରେ କେବଳ ହାଇକୋର୍ଟ ମଧ୍ୟ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ଆକଳନ ମିଡିଆଓ ଉପରେ କେନ୍ଦ୍ରର କଟକଣାକୁ ବଳବତ୍ତର ରଖିଥିଲେ। ଏହି ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ ଯୋଗୁ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଦିଶିଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ଦାଖଲ କେତେକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଗୋପନୀୟ ଫାଇଲକୁ ଜଣାଇବାକୁ ବୋଲି ସେତେବେଳେ ହାଇକୋର୍ଟ କହିଥିଲେ। ମିଡିଆଓ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ରାୟକୁ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ କରି ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟଙ୍କୁ ଫିଲ୍ମ ହୋଇଥିଲା। ନ୍ୟୁଜ୍ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟର ଲାଇସେନ୍ସ ନବାକରଣ କରିବାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସେହି ଆଧାରରେ ମନା କରିଦେଇଥିଲା। ସେହି ଫାଇଲଗୁଡ଼ିକୁ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅପାଲଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ଏକ ବନ୍ଦ ଲଫ୍ଟାପାରେ ଭର୍ତ୍ସନା ନିଆଯାଉଥିବା ଫାଇଲଗୁଡ଼ିକୁ ପାଠ୍ୟ କରିବା ପରେ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ କଟକଣା ଉପରେ ସ୍ପଷ୍ଟୀକରଣ ଜାରି କରିଥିଲେ। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, କେଉଁ କାରଣରୁ କଟକଣା ଜାରି କରାଯାଇଛି, ତାହା ମିଡିଆଓ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ ଜଣାଇଥିଲେ ଉକ୍ତ ଟ୍ୟାଲେନ୍ଟ ନିଜ ସପକ୍ଷରେ ସୂଚିତ ବାକିରୀର ବୋଲି ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ତେବେ ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ କୌଣସି କାରଣ ବତାଇବାକୁ ମନା କରିଦେଇଥିଲା। ଆବଶ୍ୟକ ହେଲେ ପୁଣି ଥରେ ବନ୍ଦ ଲଫ୍ଟାପାରେ ଫାଇଲଗୁଡ଼ିକୁ ଭର୍ତ୍ସନା ଦାଖଲ କରିବ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର କହିଥିଲା। ପରାମର୍ଶ ଅନୁସାରେ ସରକାର ଓ ଏହାର ଏକେଡମିକ୍ ବିଚାରପତିମାନଙ୍କୁ ବନ୍ଦ ଲଫ୍ଟାପାରେ ଦସ୍ତାବିଜ ଦାଖଲ କରିଥାଆନ୍ତି। ଦସ୍ତାବିଜରେ ଥିବା ବିଷୟବସ୍ତୁକୁ ପ୍ରତିବାଦୀ ପକ୍ଷଙ୍କ ସହ ଶେୟାର କରାଯାଏ ନ ଥାଏ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଶୁଣାଣି ବେଳେ ଜଷ୍ଟିସ୍ ଡି.ୟୁ.ଲି. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଗଠିତ ଏକ ଖଣ୍ଡପୀଠ 'ସିଲ୍ଡି କଭର୍ସ' ପରାମର୍ଶକୁ ସମାଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

## ପଦ୍ମ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କଲେ ୩ ଓଡ଼ିଆ

ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁ ରୁଧିରା ୨ୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୫୬ଜଣଙ୍କୁ ପଦ୍ମ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି। ସେଥିମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶାରୁ ମନୋନୀତ ହୋଇଥିବା ୪ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୩ଜଣ ଏହି ସମ୍ମାନଜନକ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ସଙ୍ଗତ କ୍ଷେତ୍ରରେ କୃଷିଶିଳ୍ପୀ କ୍ରିଷ୍ଣା ପଟ୍ଟନାୟକ, ସାହିତ୍ୟ ଓ ଶିକ୍ଷା ପାଇଁ ଅନ୍ତର୍ଯ୍ୟାମୀ ମିଶ୍ର ଏବଂ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ଅବଦାନ ପାଇଁ ପଦ୍ମାୟତ ସାହୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କଠାରୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୨ରେ କାଠି କର୍ମରେ ଶିଳ୍ପୀ ମାତୁଣ୍ଡି ଚରଣ କୁଅଁର ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କଠାରୁ ପଦ୍ମ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ରୁଧିରା ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭବନରେ ଆୟୋଜିତ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପଦ୍ମାୟତ ସାହୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୨ରେ କାଠି କର୍ମରେ ଶିଳ୍ପୀ ମାତୁଣ୍ଡି ଚରଣ କୁଅଁର ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କଠାରୁ ପଦ୍ମ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

## ହିନ୍ଦୋଳ, ଅତାବିରା ଏନ୍ଏସି ହାତେଇଲା ବିଜେଡି

### ଅତାବିରାରେ ଭାଜପା, ହିନ୍ଦୋଳରେ କଂଗ୍ରେସ ଖାତା ଖୋଲିଯାଇଲେନି



କେଶବ ପ୍ରଧାନ



ବନମାଳା ବରିହା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (ବୁଧବୋ)

ତେଜନାଳ ଜିଲାର ହିନ୍ଦୋଳ ଓ ବରଗଡ଼ ଜିଲାର ଅତାବିରା ବିଜ୍ଞାପିତ ଅଞ୍ଚଳ ପରିଷଦ (ଏନ୍ଏସି) ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡି ବାଜି ମାରିନେଇଛି। ରୁଧିରା ଭୋଟରାଣ୍ଡ ପରେ ଅତାବିରା ଏନ୍ଏସିରେ ଅଧକ୍ଷ ପଦ ସହ ୧୨ଟି ଓଡ଼ିଆ ୧୧ଟିରେ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଜୟା ସାମଲ ବିଜେଡି ଜିତିଥିବା ଶେହାଦତ୍ତ ଆଣିଲା। ଗୋଟିଏ ଖାତରେ କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଜୟା ହୋଇଛନ୍ତି। ସେଠାରେ ଭାଜପା ଖାତା ଖୋଲିଯାଇ ନାହିଁ। ବିଜେଡିର ଅଧକ୍ଷ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବନମାଳା ବରିହା ତାଙ୍କ ନିକଟତମ ପ୍ରାର୍ଥୀ କଂଗ୍ରେସର ସଦିତା ଭୁବନେଶ୍ୱର ୪ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ଭୋଟ ବ୍ୟବଧାନରେ ବିଜୟା ହୋଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ହିନ୍ଦୋଳ ଏନ୍ଏସିର ୧୨ଟି ଖାତରେ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଜୟା ହୋଇଥିବାବେଳେ ଅଧକ୍ଷ ପଦ ମଧ୍ୟ ବିଜେଡି ହାତେଇଛି। ଭାଜପା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ହରାଇ ବିଜେଡିର କେଶବ ପ୍ରଧାନ ଏନ୍ଏସି ଅଧକ୍ଷ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ୫ଟି ଓଡ଼ିଆ ଭାଜପା ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଜୟା ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଠାରେ କଂଗ୍ରେସ ମଧ୍ୟ ଖାତା ଖୋଲିଯାଇ ନାହିଁ। ଅତାବିରା ଓ ହିନ୍ଦୋଳ ଏନ୍ଏସି ନିର୍ବାଚନରେ ବିଜେଡି ବିଜୟ ହାସଲ କରିବା ପରେ କର୍ମାଳ ମଧ୍ୟରେ



ଜାପାନର ଟୋକିଓରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଓଡ଼ିଶା ବିକ୍ଷେପ ନିର୍ମ ଅବସରରେ ଉଦ୍ଘାଟନ କର୍ମରେ ଉପସ୍ଥିତ ଓଡ଼ିଶା ଆସ, ନିବେଶ କର

## ରାଜ୍ୟକୁ ଆସିବ ୨୬ ହଜାର କୋଟିର ନିବେଶ

### ଜାପାନ ଶିଳ୍ପପତିଙ୍କୁ ନବୀନଙ୍କ ଆହ୍ୱାନ: ଓଡ଼ିଶା ଆସ, ନିବେଶ କର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (ବୁଧବୋ)

ଜାପାନରୁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆସିବ ୨୬ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାର ନିବେଶ। ଜାପାନରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶକାରୀଙ୍କ ସହ ପୁଞ୍ଜିମନୁଷ୍ଠା ନବୀନ ପଦନାୟକ ଜାପାନ ନବୀନ ପଦନାୟକଙ୍କ ଓଡ଼ିଶା ଆଲୋଚନା ପରେ ଗ୍ରାନ୍ତ ହାଇଲେଭେଜେନ୍, ଗ୍ରାନ୍ତ ଆମୋନିଆ, ଗ୍ରାନ୍ତ ଏନର୍ଜି, ଆଇଟି, ଲକ୍ଷ୍ମୀ, ମେଟାଲ ଡ୍ରାଉନିଂ ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିବେଶ ପାଇଁ ଏଭଳି ପ୍ରସ୍ତାବ ଆସିଛି। ଓଡ଼ିଶାରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶର ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ସୁଯୋଗ ରହିଛି। ଏହାର ପାଇଦା ନେବାକୁ ପୁଞ୍ଜିମନୁଷ୍ଠା ନବୀନ ପଦନାୟକ ଜାପାନ ଶିଳ୍ପ ମହାନାୟକମାନଙ୍କ ସହ ଓଡ଼ିଶା ଆଲୋଚନା ବେଳେ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ସରକାର, ଜାପାନରେ ଅବସ୍ଥାପିତ ଭାରତୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଜାପାନ ଏକ୍ସଟରନାଲ୍ ଟ୍ରେଡ୍ ଅର୍ଗାନାଇଜେସନ୍ (ଜେକ୍ଟିଆରଓ) ଏବଂ ପିପିଆର ନିକେଟି ସହଯୋଗରେ ରୁଧିରା ଟୋକିଓରେ ବିକ୍ଷେପ ନିର୍ମ ୨୦୨୩ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେଇ ପୁଞ୍ଜିମନୁଷ୍ଠା କହିଛନ୍ତି, ଓଡ଼ିଶା ଭାରତର ତୁଟ ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରୁ ଅନ୍ୟତମ। ଗତ ବେଢ଼ ଦଶନ୍ଧି ଧରି ଓଡ଼ିଶା ଅଭିବୃଦ୍ଧି ନିୟମିତ ଭାବେ ଜାତୀୟ ହାରଠାରୁ ଅଧିକ ରହିଛି। ଏଥିସହିତ ଓଡ଼ିଶା ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଏକ ବୃହତ୍ ଶିଳ୍ପ ହବ୍ରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି। ଏଠାରେ ପ୍ରଚୁର ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ସହ ଦକ୍ଷ ମାନବ ସମ୍ପଦ, ପ୍ରଗତିଶୀଳ ନୀତି ଏବଂ ଦୃଢ଼ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି। ପୁଞ୍ଜିନିବେଶକାରୀଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବାରେ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ଓଡ଼ିଶା ଅଗ୍ରାଣ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ

## ମେ' ପହିଲାକୁ ଓଡ଼ିଆ ସର୍ଭେ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (ବୁଧବୋ)

ରାଜ୍ୟରେ ମେ' ପହିଲାକୁ ଓଡ଼ିଆ ପଞ୍ଜିଆ ବର୍ଗ ସର୍ଭେ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ବିହାର ପରେ ଓଡ଼ିଶା ଏହି ପଞ୍ଜିଆ ବର୍ଗ ସର୍ଭେ କରିବାକୁ ଯାଉଛି। ମେ' ୨୦ରେ ଏହି ସର୍ଭେ ଶେଷ ହେବ। ଏହା ପରେ ମେ' ୨୧ରୁ ୨୬ ତାରିଖ ଯାଏ ଶେଖାଳ ଟ୍ରାଜେକ୍ଟ ଚାଲିବ। ଉଭୟ ଅନୁଲୋଚନ ଏବଂ ଅନୁଲୋଚନରେ ସର୍ଭେ ହେବ। ଏବେକାରୁ ରୁଧିରା ଠାରୁ ଚାଲି ମାଧ୍ୟମିକ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ଅନୁଲୋଚନରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଓଏସ୍ଏସିଏସି ବା ଓଡ଼ିଆ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଷ୍ଟେଣ୍ଡାଲ୍‌ରେ ଯାଇ ସମସ୍ତ ତଥ୍ୟ ଦେଇ ଆବେଦନ କରିପାରିବେ। ଅନୁଲୋଚନ ସର୍ଭେ ପାଇଁ ଗାଁ ଏବଂ ଖାତରେ ଏନୁମରେଟର ସେକ୍ସର ଖୋଲିବ। ଅଜନଶ୍ରୀତି କିମ୍ପା ସ୍କୁଲ ଘରେ ଏହି ସେକ୍ସର ଖୋଲିବ। ଅନୁଲୋଚନ ସର୍ଭେରେ ଏନୁମରେଟର ଭାବେ ଅଜନଶ୍ରୀତି କର୍ମୀ ଓ ଶିକ୍ଷକ ନିଯୋଜିତ ହେବେ। ପଞ୍ଜିକରଣ ପାଇଁ ଆଇଡିଏସ୍ ସୁପରଭାଇଜରଙ୍କୁ ଆଧାର, ଭୋଟର କାର୍ଡ, ପାନ୍ କାର୍ଡ କିମ୍ବା ପାସପୋର୍ଟକୁ ଦେଖାଇ ପାରିବେ। ପୂର୍ଣ୍ଣ ୧୦ଟାରୁ ଅଧିକ ୫ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲା ରହିବ।

## ହାତକଡ଼ି ଲଗାଇ ୭ ମାଈଲ ପହଞ୍ଚି ରେକର୍ଡ୍ ସଂସ୍କୃତ ପାଇଁ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା, ଓଡ଼ିଆକୁ ଶୂନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪

ହାତକଡ଼ି ଲଗାଇ ଶେହାବ ୭ ମାଈଲରେ ୭.୨୩୮ ମାଇଲ ଦୂର ପହଞ୍ଚିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ କୌଣସି ପ୍ରକାର ବୋର୍ଡର ସପୋର୍ଟ ମିଳି ନ ଥିଲା। ଏ ନେଇ ବହୁଦିନ ପୂର୍ବରୁ ଶେହାବ ଅଭ୍ୟାସ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ପ୍ରତିଦିନ ହାତକଡ଼ି ବାନ୍ଧି ସମୁଦ୍ରରେ କିଛି ଦୂର ପର୍ଯ୍ୟଟ ସେ ପହଞ୍ଚିବା ଅଭ୍ୟାସ କରୁଥିବା କହିଛନ୍ତି। ଜାହାଜି ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିବା ତାଙ୍କର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅଭ୍ୟାସ ସମୟରେ ବୋଲ୍‌ଟୁନିର କୁହୁଥିବା ଲୋକେ

ଭାରତରେ ୬ଟି ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଭାଷା ରହିଛି। ସେଗୁଡ଼ିକ ହେଲା ଚାମିଲ, ତେଲୁଗୁ, ସଂସ୍କୃତ, କନ୍ନଡ଼, ମାଲୟାଲମ୍ ଏବଂ ଓଡ଼ିଆ। ଭାରତର ମାତ୍ର ୧୫ ହଜାର ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ସରକାର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଆ ଓ ମାଲୟାଲମ୍ ଭାଷା ପାଇଁ ଟଙ୍କାଏ ଲୋକ କହୁଥିବା ସଂସ୍କୃତ ଭାଷାର ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଗାରେଟ୍ କରିଛନ୍ତି କଂଗ୍ରେସର ଗତ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୬୪୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି। ଚାମିଲ ଭାଷାର ବିକାଶ ଲାଗି ମାତ୍ର ୨୪ କୋଟି, ତେଲୁଗୁ ପାଇଁ ୩ କୋଟି ଏବଂ କନ୍ନଡ଼ ଭାଷାର ଉନ୍ନତି ସକାଶେ ୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରାଯାଇଛି। କିନ୍ତୁ ଏହି ଅବଧି







ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଗୁରୁବାର, ୨ ଏପ୍ରିଲ, ୨୦୨୩

# ନୂଆ ଏସୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା

ସୁଧାର ଆବଶ୍ୟକ



ଇନ୍ଦ୍ରାଣୀ



ମହମ୍ମଦ ସୋଲିମାନ

ଜାପାନର ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ସିଞ୍ଜୋ ଆବେ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କ୍ଷେତ୍ର ଭାବେ ଗଢ଼ିତୋଳିବାରେ ବିଚାର କରିଥିଲେ । ସେ ଏକ ରଣନୀତିକ ତାହା ଗଢ଼ିଥିଲେ, ଯାହା ଭୂରାଜନୈତିକ ତଥା ଆର୍ଥିକ ଏକତାର ପୂର୍ଣ୍ଣାଭାବ ଥିଲା ଏବଂ ଏବେ ଏହିଆଁ ଓ ଆଫ୍ରିକାର କେତେକ ଅଞ୍ଚଳରେ ତାହା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି । ଦକ୍ଷିଣ ଏସିଆ ଓ ମଧ୍ୟପୂର୍ବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବାରୁ, ଏକ ନୂଆ ମହାଦେଶୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସେମାନଙ୍କ ଶକ୍ତିରେ ବୈଦିକ ସମନ୍ୱୟ ପୁନର୍ଗଠନ କରିପାରିବ ।

ଅଗଷ୍ଟ ୨୦୦୭ରେ ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଭାରତଗସ୍ତ ସମୟରେ ଆବେ ଦୁଇ ସାଗରର ସମ୍ମାନ ଶୀର୍ଷକ ବକ୍ତବ୍ୟ ଭାରତର ପାଇଁ ମନୋନୀତ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ, ଯାହା ଥିଲା ଭାରତୀୟ ବକ୍ତବ୍ୟର ଏହି ଶୀର୍ଷକ । ୧୬୫୫ରେ ମୋଗଲ ରାଜତ୍ୱର ଦାମା ଶିକୋକ ଲିଖିତ ପୁସ୍ତକକୁ ଆବେ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ, ଯାହା ଇସଲାମ ଏବଂ ପତୋଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ରର ଧର୍ମ ଓ ସଭ୍ୟତା ନିର୍ମାଣ ଭାବେ ଇସଲାମ ଓ ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମରେ ଥିବା ସମାନତାକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲା । ପ୍ରଶାନ୍ତ ଓ ଭାରତ ମହାସାଗର ମଧ୍ୟରେ ବି ବନ୍ଧୁ ସମାନତା ଅଛି ବୋଲି ଆବେ ଦର୍ଶାଇଥିଲେ । ସେ କହିଥିଲେ, ସାଧାରଣତା ଓ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭଲ ସମ୍ପର୍କଗୁଡ଼ିକର ପରିବର୍ତ୍ତନ କେବଳ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ବା ଇଣ୍ଡୋ ପାସିଫିକକୁ ବଦଳାଇବ ନାହିଁ, ବରଂ ପୂରା ଏସିଆକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିଦେବ ।

କିନ୍ତୁ ଗତବର୍ଷ ଜୁଲାଇରେ ଆବେଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିଲା । ଦେଖିବାକୁ ଗଲେ ସେ ସମସ୍ତ ସମ୍ପର୍କ ବକ୍ତବ୍ୟ ଠାରୁ ଅଧିକ ବିଚାର କରିଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବ୍ୟାପକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଥିଲା ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଭାରତ ଓ ଜାପାନ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ସବୁଠୁ ପରିଶୀଳା ବୃଦ୍ଧାନ୍ତ ସମ୍ପର୍କ ଗଢ଼ିବା । ତାଙ୍କର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଉପରେ ଦୃଷ୍ଟି ଆଣିବା ପ୍ରକାରକୁ ଚିହ୍ନଟ କରିଥିବା ଆବେ ପ୍ରଥମ ଏସୀୟ ନେତା ଭାବେ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନୂଆ ଶକ୍ତି ସମନ୍ୱୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ଥିଲେ ଜଣେ ଅଗ୍ରଦୂତ । ଇଣ୍ଡୋ ପାସିଫିକର ଭୂରାଜନୈତିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ସମ୍ପ୍ରସାରିତ କରିବା

ସହ ତାହାକୁ ପଶ୍ଚିମାଫ୍ରିକା କରି ଭାରତ ମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ବଦଳାଇଲେ । ଏହା କରି ଆଞ୍ଚଳିକ ରଣନୀତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବାରେ ସେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥିଲେ । ୨୦୦୭ର ଆବେଙ୍କ ବକ୍ତବ୍ୟ ସେତେବେଳେ ଖ୍ରୀଷ୍ଟିତନରେ ଖାମୋସାବଦ୍ଧ ସାମନାକୁ ଆଣିଥିଲା, କାରଣ ତାଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଆମେରିକା ବିଚାର କରିପାରି ନଥିଲା । ଆମେରିକା ସେତେବେଳେ ସମ୍ପର୍କରେ ବିରୋଧୀ ମୁହଁକୁ ନେଇ ଅଧିକାଂଶ ଗତି କରୁଥିଲା । ଲକ୍ଷ୍ୟ ସମୟ ଧରି ତାହା ବ୍ୟୟବହୁଳ ଇରାକ ଓ ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ମୁଜ୍ଦରେ ଲିପ୍ତ ଥିଲା । ତେବେ ସେ ସମୟରେ ଆବେ ତାଙ୍କର ପାରମ୍ପରିକ ସହଯୋଗକର୍ତ୍ତୃକ ବିଶ୍ୱ ଗଠନ ମନୋଭାବର ବିରୋଧୀ ଭାବେ ସାମନାକୁ ଆସିଥିଲେ ।

ଜାପାନର ରୁକ୍ଷରେ ଇଣ୍ଡୋ ପାସିଫିକକୁ ପୁନର୍ବିଚାର କରିବାକୁ ଚାହଁଥିଲେ । ସମଗ୍ର ଭୂରାସିଆନ୍ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକାନ୍ ରିମ୍‌ଲ୍ୟାଣ୍ଡରେ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଓ ବାଣିଜ୍ୟିକ ରୁକ୍ଷ ମାଧ୍ୟମରେ ସହଯୋଗ ବଢ଼ାଇ ସମଗ୍ର ଏସିଆର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ଅନୁଭବ କରିବା ଆବେ ଓ ତାଙ୍କ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀମାନଙ୍କର ମୁଖ୍ୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଥିଲା । ଏହି ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଭାରତ- ପ୍ରଶାନ୍ତମହାସାଗରୀୟ ଶକ୍ତିକୁ ସ୍ଥାପିତ କରି ସେମାନେ ଉନବିଂଶ ଶତାବ୍ଦୀର ଆମେରିକୀୟ ଆଡ଼ମିତାଳ ଆଲଫ୍ରେଡ ମାହାନ ଏବଂ ବ୍ରିଟିଶ ସାମ୍ରାଜ୍ୟିକ ଚଳଣି ଆନ କର୍ବେଟଙ୍କ ଅନ୍ତର୍ଦୃଷ୍ଟି ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଥିଲେ । ମାହାନ ଏବଂ କର୍ବେଟ ଆଧୁନିକ ନୌରଣନୀତିର ବିକାଶୀ ଥିଲେ । ଜାତୀୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅତି ଦରକାରୀ ଉଭୟ ଭାବେ ସେମାନେ ସାମୁଦ୍ରିକ ଶକ୍ତିକୁ ଦେଖୁଥିଲେ । ସାମୁଦ୍ରିକ ଶକ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ମାହାନ ଏବଂ କର୍ବେଟଙ୍କ ଲେଖା ସମେତ ବିଶ୍ୱ ଶତାବ୍ଦୀର ରାଜନୈତିକ ବିଶେଷଜ୍ଞ ନିକୋଲାସ ସିକମ୍ୟାନଙ୍କ ଭୂରାଜନୈତିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ଆବେଙ୍କ ବ୍ୟାପକ ଏସିଆ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ପାଇଁ ବୈଦିକ ଭିତ୍ତିଭୂମି ଯୋଗାଇଦେଇଥିଲା ।



ଏବେ ଆବେଙ୍କ ଇଣ୍ଡୋ-ପାସିଫିକର ସର୍ଜନା ଏବେ ଚତୁର୍ଦ୍ଦିଗୀୟ ଭୂରାସା ଆଲୋଚନାକୁ ବାଟ କଢ଼ାଇ ନେଇଛି । ଏହା କ୍ୱାଡ଼ ନାମରେ ଜଣାଶୁଣା । ଏହା ଏକ ମାନବୀୟ ଅଭିଯାନକୁ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା । ୨୦୦୪ରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆରେ ବିଧିସକ ସୁନାମି ପରେ ଆମେରିକା, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଭାରତ ଓ ଜାପାନ ମିଳିତ ଭାବେ ରିଲିଫ କାର୍ଯ୍ୟ ସଞ୍ଚାଳନ କରୁଥିବା ସମୟରେ କ୍ୱାଡ଼ ତିଆରି କରାଯାଇଥିଲା । ୨୦୧୭ରେ ଆବେ ପୁନର୍ବିଚାରିତ ହେବା ପରେ ତାଙ୍କ ଭୂରାଜନୈତିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ପାଇଁ ଏହାକୁ ପୁନର୍ବିଚାର ଏକ ପ୍ରେରଣା ଭାବେ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦାଖଲ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହା ପରେ ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହାକୁ ଅନୁସରଣ କରାଯାଇଛି ।

ଏସିଆ ମଧ୍ୟରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଆମେରିକା ଓ ଇଂଲଣ୍ଡ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁସ୍ଥାପିତ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ରୁକ୍ଷ; ଆମେରିକା, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ଜାପାନ ମଧ୍ୟ ତ୍ରିପାକ୍ଷିକ ରଣନୀତିକ ଆଲୋଚନା; ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଭାରତ ଓ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ମଧ୍ୟରେ ତ୍ରିପକ୍ଷୀୟ ସହଯୋଗ ଏବଂ ଇଂଲଣ୍ଡ- ଜାପାନ- ଇଂଲଣ୍ଡ ମଧ୍ୟରେ ଫାଇରର କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ ଅନ୍ୟତମ । ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଏବଂ ଭୂରାସା ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ଏ ସମସ୍ତ ପଦକ୍ଷେପର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି । ଏହି ଅଞ୍ଚଳ କିଛି ଏକ ରଣନୀତିକ ଭୌଗୋଳିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ହେଉଛି ତାହା ବି ଦର୍ଶାଇଛି ।

ଇରାକ ମୁକ୍ତ ପରେ ଏବଂ ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକରେ ସରକାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଦେଖାଯାଇଥିବା ସଶସ୍ତ୍ର ବିଦ୍ରୋହ ପରେ ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ସେମାନଙ୍କ ମେଘ ଓ ଭାଗାଦାରିକୁ ସମ୍ପ୍ରସାରିତ କରିବା ଏହା ଆମେରିକା, ଏସୀୟ ଦେଶ ଯଥା ଚାଇନା, ଜାପାନ, ଭାରତ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳତା ସ୍ତ୍ରାସ କରି ନିଜର ଅଭାବ

ପୂରଣ କରିବା ସକାଶେ ଆଗେଇଛି । ଉଦାହରଣସ୍ୱରୂପ, ସଂଯୁକ୍ତ ଆରବ ସଂଘ ( ୟୁଏଇ ) ସାମ୍ବନ୍ଧରେ ଆରବ ଏବେ ଭାରତର ଯଥାକ୍ରମେ ଚୁକ୍ତିତା ଓ ଚତୁର୍ଥ ବାଣିଜ୍ୟିକ ଭାଗାଦାରି । ଜାପାନ ଚେକ୍‌ନୋଲୋଜି, ସ୍ମାର୍ଟ ଶକ୍ତି ଓ ମହାକାଶ ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏକ ବିଶ୍ୱପ୍ରାଣ ଅଞ୍ଚଳିକ ନେତୃତ୍ୱ ପାଲଟିଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଇତିହାସ ଓ ପ୍ରାଚ୍ୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଚେକ୍‌ନୋଲୋଜି ଓ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ଯୋଗାଇବାରେ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ହେଉଛି ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଦେଶ । ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଓ ବାଣିଜ୍ୟ ରୁକ୍ଷକୁ ମଜବୁତ କରିବା ସହ ଶକ୍ତି ବୃଦ୍ଧି କରି ପ୍ରାଚ୍ୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟର ଏକତା ଓ ଏସୀୟ ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଗତିଶୀଳ କରିଛି ।

ଆବେ ତାଙ୍କର ଯତ୍ନ ଦୃଷ୍ଟିକୁ ରୋଜିବା ପାଇଁ ଏସିଆ ପ୍ରଶାନ୍ତମହାସାଗରୀୟ ଅଞ୍ଚଳ, ରଣନୀତି ଦ୍ୱାରା ପ୍ରମାଣ କରୁଥିଲା ବେଳେ ଏବଂ ଅନେକ ବିଶେଷଜ୍ଞ (ମୁଁ ମଧ୍ୟ ଏଥିରେ ସାମିଲ) ଆଞ୍ଚଳିକ ଶକ୍ତି ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ବଳନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ସକାଶେ ଚେଷ୍ଟା କରି ଆସୁଅଛୁ । ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟର ଭୂରାଜନୈତିକ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ସମ୍ପ୍ରସାରିତ କରି ସେଥିରେ ଭାରତ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ଦକ୍ଷିଣ ଏସୀୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ସାମିଲ କରି ଏହା କରିବାକୁ ପ୍ରମାଣ କରି ରହିଛି । ଇସ୍ରାଏଲ, ୟୁଏଇ ଓ ବାହାରିନ ମଧ୍ୟରେ ଆତ୍ମାହତ୍ୟା ରୁକ୍ଷ; ନେଗେଭ ଫୋରମ୍, ଆଇଏ ୟୁଏ (ଭାରତ, ଇସ୍ରାଏଲ ଏବଂ ଆମେରିକା ଓ ୟୁଏଇ) ଏବଂ ଫ୍ରାନ୍ସ, ୟୁଏଇ ଓ ଭାରତ ମଧ୍ୟରେ ତ୍ରିପାକ୍ଷିକ ତାହା ସବୁ ଭାରତ, ଇସ୍ରାଏଲ ଏବଂ ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଇଣ୍ଡୋ-ଆତ୍ମାହତ୍ୟା ମେଘର ପ୍ରତିବନ୍ଧକତାକୁ ସୂଚିତ କରେ । ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟର ରାଜନୈତିକ ଏବଂ ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଭାରତ ପ୍ରବେଶ କରିଛି । 'ଦୁଇ ସାଗରର ସମ୍ମାନ' ଅଭିଯାନରେ ଆବେ ଯାହା ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ ଏହା ତାହାର ଏକ ଦୁର୍ଭାଗ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ପ୍ରତିପାଦିତ କରିଛି । ଭାରତ ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ କ୍ଷେତ୍ର ଏବଂ ପଶ୍ଚିମ ଏସିଆର ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟ ଓ ଆରବ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ପର୍କକୁ ବୃଦ୍ଧିପ୍ରଦ କରି, ଏକ ନୂଆ ମହାଦେଶୀୟ ଏସୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗଢ଼ିଉଠିବା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ।

ବୈଦିକ ରଣନୀତି ପରାମର୍ଶଦାତା, ମ୍ୟାକ୍-ଲାର୍ଡ ଆସୋସିଏଟସ୍

## ଏକ ଭାରତରେ

ବିଶ୍ୱରେ ସବୁଠୁ ଜନବହୁଳ ଦେଶ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ଭାରତରେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ୧୪ ବିଲିୟନ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାର ମୂଲ୍ୟର ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ନଷ୍ଟ ହେଉଛି ବୋଲି ଜାତିସଂଘର ଖାଦ୍ୟ ଓ କୃଷି ସଂଗଠନ ପ୍ରକାଶ କରିଛି । କୃଷି ଉତ୍ପାଦ ୨୭୦ ମିଲିୟନ ଥିବା ବେଳେ ବୈଦିକ କ୍ଷୁଧା ସୁରକ୍ଷାକରେ ୧୧୯ ଚମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି ଭାରତ । ଏହାର ବଡ଼ କାରଣ ହେଉଛି ଶୀତଳ ଭଣ୍ଡାର ଅଭାବ । ତେବେ ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ନଷ୍ଟକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ଏକ ଛୋଟ ପ୍ରୟାସ କରିଛନ୍ତି ଚେନାଇର ଛାତ୍ରା ମହେକ ପରଭେକ । କୃଷକମାନଙ୍କ ଉତ୍ପାଦିତ ଖାଦ୍ୟ ଶସ୍ୟକୁ ସୁରକ୍ଷିତ କରି ରଖିବା ଲାଗି ସେ ସୌର ଶକ୍ତି ଚାଳିତ ଏକ କୁଲିଂଗୁ ନିର୍ମାଣ କରିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଉତ୍ପାଦିତ ଖାଦ୍ୟକୁ ପାରମ୍ପରିକ ଷ୍ଟୋରେଜିଠାରୁ ମାଗ୍ନେଟିକ୍ ଅଧିକ ସମୟ ଫ୍ରେଜ୍ ରଖାଯାଇପାରିବ । ଆର୍ଶ୍ୱର୍ଯ୍ୟର କଥା ମହେକ ତାଙ୍କ ଫାର୍ମରେ ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ନଷ୍ଟ ହେଉଥିବା ଦେଖି ଏହା ଶ୍ରେଣୀରୁ ଏଭଳି ଏକ କୁଲିଂଗୁ ବା ରେଫ୍ରିଜରେଟର ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ୬ ବର୍ଷ ପରେ ସେ ଚେକ୍‌କୋଲୋଜିରେ ସଫଳ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି । ଏହି କୁଲିଂଗୁରେ ବାଷ୍ପୀକରଣ, ଶୀତଳକରଣ ଓ ଜଳାୟତନ ସାଧନ କରିବା ଭଳି ଚେକ୍‌ନିୟ ପ୍ରୟୋଗ ହୋଇଛି । ଏହା ସବୁଜଗୃହ ବାଷ୍ପ ନିର୍ଗମନ ହ୍ରାସ କରୁଛି । ଏଥିପାଇଁ ମହେକଙ୍କୁ ଲେକ୍‌ସ୍‌ସ୍ ଡିକାଲନ ଆଡ଼ାଡ଼, ଭାରତ-୨୦୨୩ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଏହି ପରିବେଶ ଉପଯୋଗୀ କୁଲିଂଗୁ ଆଗାମୀ ଦିନରେ କୃଷକମାନଙ୍କୁ ଲାଭ ଦେବ ବୋଲି କହନ୍ତି ୧୯ ବର୍ଷୀୟା ମହେକ ।



# ଦୁଃଖକୁ ସୁଖ ପ୍ରାୟ ମଣି

ଡ. ପବିତ୍ର ପୁରୁଛି

ବିଭାଷିକାମୟ ମହାଭାରତ ମୁକ୍ତ ଯଦିକା ପଡ଼ିଛି । ଧର୍ମରାଜ ମୁକ୍ତ ଯଦିକା ପଡ଼ିଛି । ସିଂହାସନରେ ଅଭିଷିକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏପରି ମହାଭାରତର ମହାନାୟକ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣଙ୍କର ବାଚନା ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନର ବେଳା । ରଥ ପ୍ରସ୍ତୁତ । ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ପ୍ରିୟ ସଖା ପଞ୍ଚପାଣ୍ଡବ ଓ ପ୍ରିୟ ସଖା ଡ୍ରୋପଦୀଙ୍କଠାରୁ ବିଦାୟନେଇ ମହାରାଣୀ କୁନ୍ତୀଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି ମେଲାଣି ପାଇଁ । କିନ୍ତୁ ଏ କି ଦୁଃଖ ଦେଖୁଛନ୍ତି ଲୀଳାମୟ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ । ମହାରାଣୀ କୁନ୍ତୀ ଯେ କଳି କଳି ହୋଇ କାନ୍ଦୁଛନ୍ତି । ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ପଚାରିଲେ - "ପିତୃତା ମା ! ଏଭଳି ଏକ ଅତୀତ ଆନନ୍ଦ ପୂର୍ଣ୍ଣରେ ଆପଣ କାନ୍ଦୁଛନ୍ତି କାହିଁକି ? ଏବେ ତ କୁରୁବଂଶ ଧ୍ୟ ସହୋଇଛି । ଆପଣଙ୍କ ପୁତ୍ରମାନେ ନିଷଂଖକ ରାଜ୍ୟ ଭୋଗ କରୁଛନ୍ତି ।" ଉତ୍ତରରେ କୁନ୍ତୀ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁଃଖୀଭାବରେ ହୋଇ କହିଲେ, "ହେ ପ୍ରିୟ କୃଷ୍ଣ ! ଆପଣ ଆମମାନଙ୍କୁ ଅନେକ ବିପତ୍ତିରୁ ରକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି । ମୋ ପୁତ୍ରମାନଙ୍କୁ ବିଷାକ୍ତ ପିଣ୍ଡକୁ, ଭୟଙ୍କର ଅଗ୍ନି, ମାନବ ଭକ୍ଷମାନଙ୍କ କବଳରୁ, ଅଜ୍ଞାତ ବନବାସ ସମୟରେ ବନ୍ଧୁ ବିପଦରୁ ଏବଂ କୁରୁକ୍ଷେତ୍ର ମୁକ୍ତସ୍ଥଳରେ ଅନେକ ରଥା ମହାରଥୀଙ୍କର ଅବଧ୍ୟର୍ଥ ଅସୁଖସ୍ୱପ୍ନକୁ ବଞ୍ଚାଇଛନ୍ତି । ଏବେ ଏବେ ମଧ୍ୟ ଆପଣ ଆମମାନଙ୍କୁ ଅଶ୍ୱତ୍ଥାମାନଙ୍କର ବ୍ରହ୍ମାସ୍ତ୍ର କବଳରୁ ମୁକ୍ତି ଦେଇଛନ୍ତି । ଏସବୁ ସତ୍ତ୍ୱେ ହେ ଜଗଦଗୁରୁ ! ବିଦାୟ, ବେଳାରେ ମୁଁ ଆପଣଙ୍କୁ ଏତିକି ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛି ଯେ, ସେ ସମସ୍ତ ବିପଦ ଆମମାନଙ୍କ ପାଖକୁ ବାରମ୍ବାର ଆସୁ । ଚକିତ କୃଷ୍ଣ ପଚାରିଲେ, "କାହିଁକି ପିତୃତା ମା ?" ଉତ୍ତରରେ କୁନ୍ତୀ ଯାହା କହିଲେ, ତାହା ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ଏକ ଦିବ୍ୟ ଗଭୀର ଭକ୍ତିଭାବ ଓ ସ୍ନେହ ପରାମର୍ଶିତ ରେତନା ପ୍ରକାଶ କରିବା ପାଇଁ ଯଥେଷ୍ଟ । କୁନ୍ତୀ କହିଲେ, "ଏ ବିପଦ ସବୁ ବାରମ୍ବାର ଆମ ନିକଟକୁ ଆସିଲେ, ଆମେ ଆପଣଙ୍କୁ ବାରମ୍ବାର ସ୍ମରଣ କରିବୁ । ଆପଣଙ୍କୁ ବାରମ୍ବାର ସ୍ମରଣକଲେ ଆପଣ ଆମକୁ ବାରମ୍ବାର ଦର୍ଶନ ଦେବେ । ହେ ଯୋଗେଶ୍ୱର ! ଆପଣଙ୍କୁ ପୁନଃ ପୁନଃ ଦର୍ଶନ କରିବାର ଅର୍ଥ ଆମେମାନେ ଆଉ କି ନୁହେଁ । ଚକ୍ରରେ ଯିବୁକିମ୍ବୁ ନାହିଁ, ମୁକ୍ତି ପାଇଯିବୁ ।"

ମହାରାଣୀ କୁନ୍ତୀଙ୍କର ଏ ମହାନ ପ୍ରାର୍ଥନା ଦୁଃଖ ଓ ନୈରାଶ୍ୟରେ ଗତି କରୁଥିବା ଆଧୁନିକ ମଣିଷମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ଅନ୍ତଃମାନ ସୃଷ୍ଟିକରେ । ଆପଣମାନେ ପ୍ରସଂଖ୍ୟାତ ଫ୍ରେଜଲଡର୍ ଚେନିସ ଖେଳାଳି ଆର୍ଥର ଆସେକ ନାଁ ଶୁଣିଥିବେ । ଜଣେ ବିଶ୍ୱବିଜୟୀ ଚେନିସ ଖେଳାଳି ଭାବେ ସେ ଥିଲେ ବେଶ୍ ପ୍ରସିଦ୍ଧ । ମାତ୍ର

ହଠାତ୍ ସେ ଏକ ମରଣାନ୍ତକ ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ହୋଇ ପଡ଼ିଲେ । ବଞ୍ଚିବାର ଆଶା ବହୁତ କ୍ଷୀଣ ଥିଲା । ଏ ଖବରରେ ସମଗ୍ର ଚେନିସ ଜଗତ ପ୍ରକ୍ତ ହୋଇଗଲା । ସାରା ପୃଥିବୀର କୋଣ ଅନୁକୋଣରୁ ତାଙ୍କର ବନ୍ଧୁ ଓ ପ୍ରଶଂସକମାନେ ତାଙ୍କ ଆରୋଗ୍ୟ କାମନାକରି ଅସଂଖ୍ୟ ସମବେଦନାମୂଳକ ପତ୍ର ପଠାଇବାକୁ ଲାଗିଲେ । ଜଣେ ପ୍ରଶଂସକ ତାଙ୍କର ଏ ଦୁଃଖରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ମିତମିତ ହୋଇ ଚିତ୍ତିତ୍ୟ ଲେଖୁଥିଲେ । ସେ ଏ ଚିଠିରେ ସମସ୍ତଙ୍କଠାରୁ ପାଠେ ଆଗେଇଯାଇ ଲେଖୁଥିଲେ - "ହେ ମୋର ଅତି ପ୍ରିୟ ଚେନିସ ତାରକା ! ପୃଥିବୀରେ ଏତେ ଲୋକ ଆଉ ଆଉ କିଏ ଏ ଭୟଙ୍କର ବ୍ୟାଧି ଦେବାକୁ ଆପଣଙ୍କ ଭଳି ଜଣେ ମହାନ ମଣିଷକୁ କାହିଁକି ଚୟନ କଲେ ?" ଏ ଚିଠିର ଉତ୍ତରରେ

ମାତ୍ର ୨ଜଣ ଫାଇନାଲ ଖେଳିବା ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ବିବେଚିତ ହୁଅନ୍ତି । ସବାଶେଷରେ ସେ ୨ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କେବଳ ଜଣେ ବିଜୟୀ ହୋଇ ଫ୍ରେଜଲଡର୍ କପ ହାସଲ କରିଥାଏ । ହେ ମୋର ପ୍ରିୟ ବନ୍ଧୁ ! କୋଟି କୋଟି ଚେନିସ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ପଛରେ ପକାଇ ଦୟାମୟ କ୍ଷମାର ଯେତେବେଳେ ବିଜେତା ହିସାବରେ ଫ୍ରେଜଲଡର୍ କପ୍ ଟି ମୋ ହାତରେ ଧରାଇ ଦେଇଥିଲେ, ସେହି ପୁଞ୍ଜ ପୁଞ୍ଜରେ ମୁଁ ତ କ୍ଷମାରୁ ପଚାରି ନ ଥିଲି, ସଂସାରରେ ଏତେ ଲୋକ ଆଉ ଆଉ ମୋତେ କାହିଁକି ଆପଣ ବିଜେତା ଭାବେ ଚୟନ କଲେ ? ଆଉ ଆଜି ଯେତେବେଳେ ଏ ଦୁଃଖ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଭୋଗୁଛି, ସେତେବେଳେ ତାଙ୍କୁ କାହିଁକି ପଚାରିବି - ଆପଣ କାହିଁକି ମୋତେ ଏ ରୋଗ ଦେବାକୁ ଚୟନ କଲେ ?

ଆର୍ଥରଙ୍କ ଏହି ମର୍ମହର୍ଷୀ ଚିଠି ବାସ୍ତବରେ ଆଖିରେ ଲୁହ ଆଣିବି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରୋଗ ଓ ଶୋକରେ ଶତୁଥିବା କୋଟି କୋଟି ଅସହାୟ ମଣିଷଙ୍କୁ ଏହା ଏକ ଅବିଶ୍ୱସନୀୟ ଆଶ୍ୱାସନା ଦିଏ । ଜୀବନର ସମସ୍ତ ନିତୁତା ଯନ୍ତ୍ରଣାକୁ ଗଭୀର ଭାବେ ଅନୁଭବ କରି ଚାରି ଭିତରେ ଜୀବନର ଜୟଗତି ଗାଇବା ସତରେ କେତେ ମଣିଷଙ୍କ ପକ୍ଷରେ ସମସ୍ତ ? ସୁଖ ଆମମାନଙ୍କୁ ଆନନ୍ଦ ଦିଏ, ମାତ୍ର ଦୁଃଖ ଆମକୁ ପରୀକ୍ଷା କରେ, ବଳଶାଳୀ କରେ । ସଫଳତା ଆମ ମନରେ ଉଦ୍‌ହାସ ଓ ଉଦ୍‌ଘାପନା ଭରିଦିଏ, ମାତ୍ର ବିଫଳତା ଆମକୁ ବିନମ୍ର କରିଦିଏ । ସମ୍ପଦ ଆମକୁ ସୁଖ ଦିଏ, ମାତ୍ର ବିପଦ ଆମକୁ ଶିକ୍ଷା ଦିଏ । ସୁଖ ଓ ଦୁଃଖ, ସଫଳତା ଓ ବିଫଳତା, ସମ୍ପଦ ଓ ବିପଦକୁ ସମାନ ଭାବରେ ଗ୍ରହଣ କରିନେବା ମଣିଷର କର୍ତ୍ତବ୍ୟ । କାରଣ ଏସବୁ କ୍ଷମାର ଲୀଳା । ଆମ ମାତାପିତାଙ୍କ ନା ତାଙ୍କୁ ମାପିହେବ, ନା ପୁଣି କରିହେବ କୌଣସି ଲୀଳାର କାରଣ ଜାଣିବା ପାଇଁ ? ଏହାଛଡ଼ା ନିରାଶାରେ ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ିଲେ ବଞ୍ଚିବାର ଶେଷ ଆଶା ଚିକିତ୍ସା ମଉଳିଯିବ । ବିପଦ ଭିତରେ ସମ୍ପଦ ଲୁଚି ରହିଥାଏ ବୋଲି ଖାମୋସାମାନେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥାନ୍ତି । ବାକଲ ଫାଟିଲ ବର୍ଷା ହୁଏ । ମାଟି ଗୁଣ୍ଡ ହେଲେ କ୍ଷେତ ହସିଉଠେ । ମଞ୍ଜି ଫାଟିଲେ ଗଜା ହୁଏ । ଗଜା ଫାଟିଲେ ଚାରା କଞ୍ଚିଲେ । ଶାମୁକା ଦିଂପାଳ ହେଲେ ମୁକ୍ତା ବାହାରେ । ବିପଦର ଜଣେ ମାତ୍ର ବନ୍ଧୁ ଅଭୟମାନୀ ପରମେଶ୍ୱର । ସେହି ବନ୍ଧୁ ହିଁ ସମ୍ପଦ, ବିପଦ ସର୍ବ କ୍ଷଣର ବନ୍ଧୁ । ବିପଦ ବ୍ୟକ୍ତିକୁ ଏହି ଅନୁତ ଉପଲକ୍ଷି ଆଣି ଦେଇଥାଏ ଯେ, ଭାଙ୍ଗିବା ଚିତ୍ତ ବା ସବୁ ତାଙ୍କର ଲୀଳା ।

—ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ, ନାଳିମାଧବ କଲେଜ, କଟକଲୋ ମୋ: ୨୩୭୦୨୪୫୭୮୯



## su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

Puzzles by Srikant Ghosh

		6	7		3	5	8
7	9						
8			1	5			
	6				7		
1	3			6	5		4
			3				
		7	5				8
							2
				2			3

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

ଉପରେ ପ୍ରବଳ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା ଏପରି ସମାଧାନ କରିବାକୁ ହେବ, ଯେପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଧାଡ଼ି, ଗ୍ରମ ଓ ଆୟତାକାର ବାକ୍ସ ଭିତରେ ୧ରୁ ୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଙ୍କ ରହିବ ।	8	9	4	1	5	7	3	2	6
	2	5	3	9	6	8	7	1	4
	7	6	1	3	4	2	5	9	8
	3	1	6	4	9	5	2	8	7
	9	8	7	6	2	3	4	5	1
	5	4	2	8	7	1	9	6	3
	6	2	8	7	3	9	1	4	5
	4	7	5	2	1	6	8	3	9
	1	3	9	5	8	4	6	7	2

ଗତକାଲିର ଉତ୍ତର

## ଗଣତନ୍ତ୍ରର ହତ୍ୟା

ମହାଶୟ, ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଉତ୍ତର ଗଣତାନ୍ତ୍ରୀ ଗଣ ସ୍ୱେଚ୍ଛାଚାରୀ ହେଲେ, ଅନ୍ୟାୟକୁ ଆଶ୍ରୟ ଦେଲେ, ସତ୍ୟ, ଧର୍ମକୁ ଛାଡ଼ି ଅସତ୍ୟ ଅଧର୍ମକୁ ଆବେଦିଲେ, ଗଣର ଉତ୍ତରରେ କାର୍ଯ୍ୟାଦିତ ହୋଇ ମତ ରଖିଲେ, ନୋଟ ନେଇ ଭୋଗ ଦେଲେ, ବିରୋଧୀରେ ଅଛୁ ବୋଲି ଭଲ କାମ ଓ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବିରୋଧ କଲେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଦୂର୍ବଳ ହେବ । ଆସନ୍ତୁ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଦୃଢ଼ତା ପାଇଁ ଅନ୍ୟାୟ, ଅସତ୍ୟ ବିରୋଧରେ

## ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ

ଲିଭିବ । ସମାଜରେ ସମାନ ଅଧିକାର, ସମାନ ଆଇନ, ସମାନ କାମକୁ ସମାନ ମଜୁରି ଓ ସମାନ ଦ୍ରବ୍ୟକୁ ସମାନ ମୂଲ୍ୟ ପାଇଁ ଲଢ଼େଇ କରିବା ଦରକାର । ଅଶୁଣ୍ୟତା ଓ କାଟିପ୍ରଥା ନିବାରଣ, ସକଳ ପ୍ରକାର ନିଶା ନିବାରଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଂଗ୍ରାମ କରି ବିଶେଷକରି 'ରିଜର୍ଭେଶନ' ଆକ୍ ବିଲୋପ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ଗଣତନ୍ତ୍ରକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ଦରକାର ।

—ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସାହୁ, ବଡ଼ଜଗାପୁର, ଜଟଣୀ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା

## ଚିରନ୍ତନୀ

ଅଧିକ ସୁଖ ଯେତେ ବୃଦ୍ଧି ଗଗନେ ବନାକର ବିଭୁଳି ଧରଳ ନୂଆରୂପ ସକଳ ସରକାରୀ ସକଳ ଗଭିରିକ ଗୋଷ୍ଠି ।

—(ବ୍ୟାଖ୍ୟା) —କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ

ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ ଯୁକ୍ତ ପତ୍ର ପଠାଇବାର ଠିକଣା: ସମ୍ପାଦକ, ଧରତ୍ରୀ, ବି-୧୫, ରଘୁଲଗଡ଼ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦ କେବଳ ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ପତ୍ର, ଖବର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ : E-mail: dharitripress@gmail.com (Use only for letters to Editor, news & news photos) କେବଳ ବିଜ୍ଞାପନ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ: E-mail: advt@dharti.com :miku11@yahoo.com (Use only for advertisements, commercial queries)







# ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଘେରିଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ

### ସଂକ୍ଷେପରେ

ପେଣ୍ଡ୍ରାଣୀ ମନ୍ଦିରର ମୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତା ଅବସ୍ଥା ଦୟନୀୟ



ଉପରକୋଟ, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.): ଉପରକୋଟ ଅଧିକାରୀ ଦେବା ହେଉଛନ୍ତି ମା' ପେଣ୍ଡ୍ରାଣୀ। ଠାକୁରାଣୀଙ୍କ ପାଖକୁ ଓଡ଼ିଶା ଓ ଛତିଶଗଡ଼ର ଭକ୍ତମାନେ ମନସ୍କାମନା ପୂରଣ ପାଇଁ ଆସିଥାନ୍ତି। ଭକ୍ତ ଯାତ୍ରା ମନସ୍କାମନା କରନ୍ତି ତଥା ପୁରଣ ମଧ୍ୟ ହୋଇଥାଏ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ମା'ଙ୍କ ମନ୍ଦିରକୁ ସଂଯୋଗ କରୁଥିବା ରାସ୍ତାର ଅବସ୍ଥା ଦୟନୀୟ। ଏଥିପାଇଁ ମା'ଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପ୍ରବେଶ ପଥ ରାସ୍ତା ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ିଛି। ସୁରକ୍ଷାମୟା ଛିଦ୍ଦିନ ପୂର୍ବରୁ କୌଣସି ଏକ ବଡ଼ ଗାଡ଼ି ମନ୍ଦିର ଭିତରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବା ସମୟରେ ଆପୋଡ଼ ରାସ୍ତା ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ିଛି। ପ୍ରତିଦିନ ମା'ଙ୍କ ନିକଟକୁ ଅନେକ ଭକ୍ତ ମନ୍ଦିରକୁ ଆସିଥାନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ଏଠାରେ ପ୍ରତି ରବିବାର ଭକ୍ତଙ୍କ ଭିଡ଼ ଜମେ। ମନ୍ଦିରର ପ୍ରବେଶ ପଥ ଭାଙ୍ଗିଯାଇଥିବା ଯୋଗୁ ଭକ୍ତ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି। ଗତ ବର୍ଷ ପ୍ରବେଶ ପଥରେ ସ୍ୱାଭାବିକ ଭାବେ ଆପୋଡ଼ ରୋଡ଼ ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ତିଆରି କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାର ମରାମତି ସମ୍ପର୍କରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଭାଗ କନିଷ୍ଠ ଯତ୍ନ ମନୋଜ କୁମାର ସାହୁଙ୍କୁ ପଚାରିବାର ପୂର୍ବ ପରିଷଦ ଏହା କରିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଏ ନେଇ ପୌରାଧିକାରୀ ରାଧା ଭଟ୍ଟାଚାର୍ଯ୍ୟ ପଚାରିବାରୁ ଅତିଶୀଘ୍ର ମରାମତି କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

### କଳାଗୁଡ଼ାରେ ଅବକାରୀ ଚତ୍ତାଉ

କନ୍ଦପୁର, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.): କନ୍ଦପୁର ସଦର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କଳାଗୁଡ଼ାରେ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଚତ୍ତାଉ କରାଯାଇଛି। ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ବନ୍ଧୁ ମଦଭାଟି ଭାଙ୍ଗିବା ସହ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଠିକଣା ଲିଟର ପୋତ ଓ ୭୦ ଲିଟର ଦେଖାମଦ ନଷ୍ଟ କରିଛି। ମଦ ମାଟିଆମାନେ ମଦ ଓ ପୋତ କୁଡ଼ାର ରଖୁଥିବା ନେଇ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଖବର ପାଇ ଚତ୍ତାଉ କରିଥିଲା। ହେଲେ ଚତ୍ତାଉ ପୂର୍ବରୁ ମାଟିଆମାନେ ଖସି ପଳାଇଛନ୍ତି।

### ବିଜ୍ଞାନାଧାର ଅବସ୍ଥାରେ ସ୍ତମ୍ଭ ମୃତ

ଜିରୋସିନ ଭାଙ୍ଗି ସ୍ତମ୍ଭକୁ ହତ୍ୟା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ମାନିଲା

ଭଞ୍ଜନଗର, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.): ଭଞ୍ଜନଗର ଥାନା ଅଧୀନ କୁଳାଡ଼ର ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ସାହୁ (୬୦)ଙ୍କୁ ଚାକ ସ୍ତମ୍ଭ ଜିରୋସିନ ଭାଙ୍ଗି ହତ୍ୟା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଚାକର ମୃତ୍ୟୁ ହିତାକ୍ତ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲଙ୍କ ପ୍ରଥମ ସ୍ତମ୍ଭକୁ ପରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ବିଭାଗ କରିଥିଲେ। ବାହାଘରର କିଛିମାସ ପରେ ସ୍ତମ୍ଭ ଓ ସ୍ତମ୍ଭ ମଧ୍ୟରେ ଗଢ଼ଗୋଳ ହେଉଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଘର ସମ୍ମୁଖରେ ବସିଥିବାବେଳେ ସ୍ତମ୍ଭ ଜିରୋସିନ ଭାଙ୍ଗି ନିର୍ଧୀ ଲଗାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଏ ନେଇ ଥାନାଧିକାରୀ ଧାର୍ଯ୍ୟେ ଦାସଙ୍କ ମତାମତ ନେବା ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଚାକ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ହୋଇପାରନାହିଁ। ମୃତ୍ୟୁ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସ୍ତମ୍ଭ ବିରୋଧରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ।

### ରାସ୍ତାରେ ପଡ଼ିଲା ଗଛ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା ବ୍ୟାହତ

#### ଅଦିନିଆ ଝଡ଼ବର୍ଷାର ତାଣ୍ଡବ

ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ ହୋଇଛି। ପୁରୁଣୁପୁର ଘାଟିରେ ମାଟି ଅତଡ଼ା ଥିବିଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି । ରାୟଗଡ଼ା ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀ ଗଛଗୁଡ଼ିକ କାଟି ରାସ୍ତା ସଫା କରୁଛନ୍ତି । ସନ୍ଧ୍ୟା ୫ଟାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା କାରଣରୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା ବ୍ୟାଧି ହେଉଛି । ଗାଟା ପାଖରେ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ନାରାୟଣ ନାୟକ କହିଛନ୍ତି, ବିଭାଗୀୟ କର୍ମଚାରୀ ସହରର ସମସ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ଟେଣ୍ଡିଂ କାରି ରଖିଛନ୍ତି । ଗଛ କାଟି ସଫା ହୋଇଯିବା ପରେ ଶୀଘ୍ର ମରାମତି କରି ୧ ଘଣ୍ଟା ମଧ୍ୟରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।



ଝଡ଼ବର୍ଷାରେ ଉପୁଡ଼ି ପଡ଼ିଥିବା ଗଛ ।



ପୋଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ତଦନ୍ତ କରୁଛି ।

### ପାପଡ଼ାହାଣ୍ଡି, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.):

ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲା ପାପଡ଼ାହାଣ୍ଡି ବ୍ଲକ୍ ଶିଶୁମଠି ପଞ୍ଚାୟତର ସହ ଭାରତ ଯୋଜନା ନାମରେ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ରୁଧିବାର ଘେରିଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ । ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବିଶ୍ୱାସ ନ କରି ତାଙ୍କୁ ଅଟକ ରଖି ଗ୍ରାମବାସୀ ପୋଲିସ୍ ଓ ସରପଞ୍ଚଙ୍କୁ ଡକାଇଥିଲେ । ପୋଲିସ୍ ଓ ସରପଞ୍ଚଙ୍କ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ପରେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଛତା ଯାଇଛି । ଏହାର ତଦନ୍ତ କରି ଲୋକଙ୍କ ଟଙ୍କା ଫେରାଇବାକୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ଦାବି କରିଛନ୍ତି । ସୂଚନାସ୍ୱାଧୀନା, ଶିଶୁମଠି ପଞ୍ଚାୟତ ବାବୁଆଗୁଡ଼ା, ଦାଃତ୍ୟା ଗୁଡ଼ା ଓ ଏକରୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ସଞ୍ଚୟ, ସାହା ନାମକ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କିଛି ଦିନ ହେଲା ଘର ଘର ଭୁଲି ଲୋକଙ୍କୁ ଆଧାର କାର୍ଡ, ଭୋଟ କାର୍ଡ ମାଗି ୩୦ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏ ଆଦାୟ କରି ସ୍ୱଳ୍ପ ଭାରତ ଅଭିଯାନର ଏକ ଟିଣ



ସଞ୍ଚୟ ଲୋକଙ୍କୁ ଦେଇଥିବା ଟିଣ ପ୍ଲେଟ୍ ଓ ରସିଦ୍ ।

### ସ୍ୱଳ୍ପ ଭାରତ ଯୋଜନା ନାମରେ ଘର ପିଛା ଆଦାୟ କରୁଥିଲେ ୩୦ ଟଙ୍କା

ଦେଉ ଦେଉଥିଲେ । ଯେଉଁମାନେ ନାମ ପଞ୍ଜିକରଣ ନ କରିବେ ସେମାନଙ୍କ ଚାଉଳ କାର୍ଡ, ଆଧାର କାର୍ଡ କରିଥିବା ସହ ଘର ମିଳିବ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଲୋକେ ତରି ସଞ୍ଚୟକୁ ୩୦ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏ ଦେଇଥିଲେ । ସଞ୍ଚୟ ସେମାନଙ୍କୁ ଏକ ରସିଦ୍ ସହ ଘର ନମ୍ବର, ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ନାମ ଓ ଖାର୍ଚ୍ଚ ଯାଜ୍ଞି । ଏହାର ତଦନ୍ତ କରି ଲୋକଙ୍କ ଟଙ୍କା ଫେରାଇବାକୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ଦାବି କରିଛନ୍ତି । ସୂଚନାସ୍ୱାଧୀନା, ଶିଶୁମଠି ପଞ୍ଚାୟତ ବାବୁଆଗୁଡ଼ା, ଦାଃତ୍ୟା ଗୁଡ଼ା ଓ ଏକରୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ସଞ୍ଚୟ, ସାହା ନାମକ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କିଛି ଦିନ ହେଲା ଘର ଘର ଭୁଲି ଲୋକଙ୍କୁ ଆଧାର କାର୍ଡ, ଭୋଟ କାର୍ଡ ମାଗି ୩୦ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏ ଆଦାୟ କରି ସ୍ୱଳ୍ପ ଭାରତ ଅଭିଯାନର ଏକ ଟିଣ

### ଖାଦ୍ୟ, ବସ୍ତ୍ର, ବାସଗୃହ ଭଳି ଶିକ୍ଷା ଏକ ମୌଳିକ ଆବଶ୍ୟକତା

ଝରିଗାଁ, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.)

### ୫୬ ମା ଗାୟତ୍ରୀ ବିଦ୍ୟାପୀଠର ୨୫ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲା ଝରିଗାଁ ବ୍ଲକ୍ ସଦର ମହକୁମାସ୍ଥିତ ୫୬ ମା ଗାୟତ୍ରୀ ବିଦ୍ୟାପୀଠର ୨୫ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଅତିଥିମାନେ ପ୍ରଥମେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ନୂତନ ଶ୍ରେଣୀଗୃହ ଉଦଘାଟନ କରିଥିଲେ । ସ୍ୱଳ୍ପ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ଶୋଭାରେ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବୈଠକରେ ନବରଙ୍ଗପୁର ଏମ୍ପି ଉପାଧିକାରୀ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝି ପୁଖ୍ୟ ଅତିଥି, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥିଭାବେ ଝରିଗାଁ ବିଧାୟକ ପ୍ରକାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଝି, ଏମ୍ପିଙ୍କ ବ୍ଲକ୍ ଚାକ୍ସ ଅନୁମତି ପତ୍ର ଦିଆଯାଇଥିଲା । ତେବେ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ ନେଇ ସେ କିଛି କହି ନ ଥିବା ସହିତ ପୂର୍ବରୁ ଗୁରୁବାର ସଞ୍ଚୟକୁ ଡକାଇ ଏବିଷୟରେ ପଚାରିବେ ସଞ୍ଚୟକୁ ଡକାଇ ଏବିଷୟରେ ପଚାରିବେ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ସଞ୍ଚୟ ପତ୍ର ଦେଖାଇ ଲୋକଙ୍କଠାରୁ ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରିଥିବା ଗଞ୍ଜା ନାୟକ, ଜିନେଇ ଭତରା, ତୋମାଦି ଭତରା,ଧନେଇ ଲୋହରା, ଡିକୋଉମା ଲୋହରା, କୁଟକା ନାୟକ, ସାବିତ୍ରୀ ନାୟକ, ଦେବକା ଭତରା, ସେନା ଲୋହରା, ହାରାଧର ଲୋହରା, ଅଗ୍ନି ଭତରା, ସାହାରା ମାଝି, ଗଜେଇ ଭତରା,ସନେଇ ନାୟକ, ଭଗବତୀ ଭତରା ପ୍ରମୁଖ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ପୂର୍ବରୁ ଏପରି କଣେ ଯୁବକ ଆସି ଗାୟ ମିଳିବ କହି ୫୦୦ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏ ଆଦାୟ କରି ଟଙ୍କା ନେଇ ତାଲି ଯାଇଥିବା ଗ୍ରାମବାସୀ କହିଛନ୍ତି ।



ଛାତ୍ରମାନେ ନୃତ୍ୟ ପରିବେଷଣ କରୁଛନ୍ତି ।

### ଅଗୋଳୁ ପିଲିଲା କାର, ୨ ଆହତ

୧୬ ନଂ ଗାଟାଘର ରାଜପଥ ଗୋଳଛରା ଥାନା ଅଧୀନ ଗୋଳଛରା ଚଟି ଛକ ନିକଟରେ ବୁଧବାର ଭୋରରେ ଏକ କାର ଭାରସାମ୍ୟ ହରାଇ ଡାଳା ଅଗୋଳୁ ପଛକୁ ଧକ୍କା ଦେବାରୁ ୨ ଜଣ ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେମାନେ ହେଲେ ଲାଠି ଗ୍ରାମର ବାବୁଲା ସ୍ୱାଘି, ଓ ରୋଇ ଗାଁର ସଞ୍ଚୟ ସାହୁ ଡାଳା ଅଗୋ (ନଂ ୭୭୩୭୨-୫୭୪୪)ରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଫଳ ଲୋଡ଼ା କରି ବ୍ରହ୍ମପୁରକୁ ଲୁଚାପୁର ଅଭିଯୁକ୍ତେ ଯାଉଥିବା ବେଳେ ଗୋଳଛରା ଗାଁ ଛକରେ ଏକ କାର (ନଂ ୭୫୩୦୨ ବିବନ୍ଧ -୨୨୧୨) ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ଆସି ପଛପଟୁ ଅଗୋଳୁକୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା । ଫଳରେ ଅଗୋଳି ରାଜପଥରେ ଓଲଟି ପଡ଼ିବା ସହ ଗାଳକ ଓ ବସିଥିବା ଜଣେ ଯୁବକ ଗୁରୁତର ଭାବେ ଆହତ ହୋଇଥିବା ଗୋଳଛରା ପୋଲିସ୍ ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ସହାୟତାରେ ବାଳୁଲା ଓ ସଞ୍ଚୟକୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ବ୍ରହ୍ମପୁର ବଡ଼ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ । ବାବୁଲାଙ୍କ ଅସ୍ତ୍ରାଘାତରୁ ଥିବାକୁ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ମେଡିକାଲ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି । ପୋଲିସ୍ ଦୁର୍ଘଟଣାଗ୍ରସ୍ତ କାର ଓ ଅଗୋଳୁ ନିଜ ହେପାଟରକୁ ନେଇଥିବା ବେଳେ କାର ଚାଳକଙ୍କୁ ଜାବୁ କରାଯାଇଛି ।



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜଣେ ଛାତ୍ରୀ ନିଜ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି ।

### ବିଧାୟକଙ୍କ ଡେଙ୍ଗାଡୋଟା ଶ୍ଳାଘାନ ପରିବର୍ତ୍ତନ

ଜୟପୁର, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.): ଟେଙ୍ଗାଡୋଟା ଶ୍ଳାଘାନ ପରିବର୍ତ୍ତନ କଲେ ଜୟପୁର ବିଧାୟକ ତାରାପ୍ରସାଦ ବାହିନୀପତି । ଜୟପୁର ପୌରାଧିକାରୀ ଛକ ନିକଟରେ ଥିବା ଏହି ଶ୍ଳାଘାନ

ବିଧାୟକଙ୍କୁ ଭାବି ନାଥ ବିଶ୍ୱାଳ, ଅର୍ଥନୀତି ବିଭାଗର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିଜ୍ଞାପି ହୋଇ ଏବଂ ଦର୍ଶନ ଶାସ୍ତ୍ର ବିଭାଗର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶଶୁ ପ୍ରସାଦ ହୋଇ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ନବରଙ୍ଗପୁର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଛାତ୍ରୀ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏବଂ ଶାସନ ନୀତିରେ ଯୁବପିଢ଼ିଙ୍କ ଭୂମିକା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା । ଏହି କିର୍ତ୍ତୀଦିନରେ ଆୟୋଜିତ ହେବାକୁ ଥିବା ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଯୁବ ଆଲୋଚନା ପାଇଁ ମନୋନୀତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଭାଗନେଇଥିବା ଅନ୍ୟ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ଅଂଶଗ୍ରହଣ ପ୍ରମାଣପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ନବରଙ୍ଗପୁର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଗାଟାଘରସେବା ଯୋଜନାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧିକାରୀ ମାନସୀ ମହାପାତ୍ର ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନିର୍ବାହକ ମହମ୍ମଦ ସଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ ।

# ମହିଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଫୁଡ଼ ଫେୟାର୍



ଫୁଡ଼ ଫେୟାର୍ରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧ୍ୟାପିକା ଓ ଅଧ୍ୟାପକମାନେ ।

### ରାୟଗଡ଼ା ଅପିଏ, ୫୪୪

ରାୟଗଡ଼ା ମହିଳା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ହୋମ ସାଇନ୍ସ ବିଭାଗ ଦ୍ୱାରା ବୁଧବାର ଦିନିକିଆ ମେଳା ଫୁଡ଼ ଫେୟାର୍ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଦୁଇ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଧର୍ମାନନ୍ଦ ବେହେରା ଓ ସୋମନାଥ ପ୍ରଧାନ ଏଥିରେ ଯୋଗଦେଇ ଫିଟାକାଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଏଥିସହ ଗୋକନ ଦେଇ ଖାଦ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ଚାଖୁବା ସହ କିପରି ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି ପଚାରି ବୁଝିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୬୦ ଜଣ

ଅତିଥି ଯୋଗା ନିଜେ ନିଜର ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରି ଏଠାରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ପାଖୁପୁଡ଼ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବିରିୟାନୀ ସ୍ନାକ୍ସ ଆଇସକ୍ରିମ ମଧ୍ୟ ଛାତ୍ରୀମାନେ ପ୍ରଦର୍ଶିତ କରିଛନ୍ତି । ମାଞ୍ଜିଆ କେକ, ମାଞ୍ଜିଆ ସୁପ, ମାଞ୍ଜିଆ ବିଷୁଟ ଆଦି ସ୍ନାକ୍ସ ଉପଯୋଗୀ ଖାଦ୍ୟ, ପାରମ୍ପରିକ ଖାଦ୍ୟ ଧର୍ମାନନ୍ଦ ବେହେରା ଓ ସୋମନାଥ ପ୍ରଧାନ ଏଥିରେ ଯୋଗଦେଇ ଫିଟାକାଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଏଥିସହ ଗୋକନ ଦେଇ ଖାଦ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ଚାଖୁବା ସହ କିପରି ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି ପଚାରି ବୁଝିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୬୦ ଜଣ

# ବିଷୁବ ମିଳନ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ

ଗୁଣପୁର, ୫୪୪(ସ.ପ୍ର.):

ରାୟଗଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ଗୁଣପୁରରେ ମହାବିଷୁବ ମିଳନ ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଜରନାଥ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣରେ ବୁଧବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଗୁଣପୁର ନବ ନିର୍ମାଣ ସମିତି ଓ ବଂଶଧାରୀ ସାହିତ୍ୟ ସମାଜର ମିଳିତ

ସଭାପତି ଅକ୍ଷୟ ଦାସଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ବୈଠକରେ ପୌରପାଳ ଶ୍ରୀ ପ୍ରସାଦ ଗୌଡ଼, ସୁରେନ୍ଦ୍ର ମିଶ୍ର, ପ୍ରଭାତ ଶତପଥୀ, ପୁନୀ ପାଣି, ଅନିଲ ସାହୁକାର, ମିଳି ପାଢ଼ୀ, ଉମା ଦାସ, ପ୍ରାଣକୃଷ୍ଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ତିରୁପତି ରଥ, ନିଳମାଧବ ଦାସ, ଦୁର୍ଗା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ନବ ନିର୍ମାଣ ସମିତି

# ରାଜନେତାଙ୍କ ପଶାପାଲିରେ ପର୍ବପର୍ବାଣି

### ସହରରେ ପୃଥକ ଭାବେ ପାଳୁଛନ୍ତି ଉତ୍ସବ

ଗୋଟିଏ ସ୍ଥାନରେ ପାଳନ ହୋଇ ଆସୁଥିବା ତେଲୁଗୁ ସମ୍ପ୍ରଦାୟଙ୍କ ନୂଆବର୍ଷ ଉତ୍ସବ ଉତ୍ସବ ଚଳିତବର୍ଷ ପୃଥକ ପୃଥକ ସ୍ଥାନରେ ପାଳନ ହୋଇଥିବା ଦେଖାଯାଇଥିଲା । ଦୁଇ ଗୋଷ୍ଠୀ ନିଜ ସମର୍ଥକ ଯୋଗାଡ଼ରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଥିଲେ । ଏଭଳିକି ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିବା ପାଇଁ ଉଭୟ ଗୋଷ୍ଠୀ ଚଳିତବର୍ଷ ଦଳ ଦେଖାଇବାକୁ ପଛାଇ ନ ଥିଲେ । ଯେଉଁଥିପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ଅର୍ଥ ମଧ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି । ସେହିପରି ଆସନ୍ତା ୧୪ ତାରିଖରେ ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ତଥା ବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳନକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ରାୟଗଡ଼ା ସହରରେ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଚାଲିଛି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରେ, ସାହିରେ ଓ ମନ୍ଦିରଗୁଡ଼ିକରେ ପଶା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳନ ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ୨୦୧୧ରେ ଓଡ଼ିଆ ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲାର ପରମ୍ପରା ବଳି ପଡ଼ିଛି । ରାୟଗଡ଼ା ସହରରେ ୧୦ବର୍ଷ ଧରି





ସଂକ୍ଷେପରେ

ମନ୍ଦିର ପୋଖରୀରେ ବୁଡ଼ିଗଲେ ୫ ପୂଜକ

ଚେନାଇ, ୫୧୪: ଚେନାଇ ନାଙ୍ଗାଲାନୁରୁରୁ ଧର୍ମାଲିଙ୍ଗେଶ୍ୱରୀର ମନ୍ଦିରର ୫ ଜଣ ପୂଜକ ବୁଧବାର ମୁଭାରାସମେତ ମନ୍ଦିର ପୋଖରୀରେ ବୁଡ଼ି ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି । ଥୂର୍ତ୍ତଭାଗା ପୂଜା ପାଇନ ଅବସରରେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ମୃତକଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଜଣେ କଲେଜ ଛାତ୍ର ଅଛନ୍ତି । ସକାଳ ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ସମୟରେ ୨୫ ଜଣ ପୂଜକ ମିଶି ପୋଖରୀରେ ପୂଜା କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବାବେଳେ କେତେକଣ ପୋଖରୀର ଗଭୀର ପାଣି ତଳକୁ ଚାଲିଯାଇଥିଲେ । ଗଣ ବୁଡ଼ିଯାଇଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ ରକ୍ଷା କରିବାକୁ ଯାଇ ଆଉ ୨ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା ।

ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ପାଇଁ ଆଡ଼ଭାଇଜରି ଜାରିକଲା କେନ୍ଦ୍ର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧୪: ରାମ ନବମୀ ଅବସରରେ ହନୁମାନଙ୍କ ଓ ବିହାରରେ ଘଟିଥିବା ହିଂସାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଗୁଧାବାର ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ତରଫରୁ ଆଡ଼ଭାଇଜରି ଜାରି କରାଯାଇଛି । ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ କୌଣସି ପ୍ରକାର ଅସ୍ତ୍ରାଚଳ ପରିସ୍ଥିତି ଯେପରି ନ ଘଟେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସେଥି ପ୍ରତି ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା ଲାଗି ଆଡ଼ଭାଇଜରିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ରାମନବମୀ ଅବସରରେ ବିହାର ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ହୋଇଥିବା ହିଂସାକୁ ନେଇ ସୁରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟକୁ ବିସେଟ୍ କରିଛି ।

ଦୀପକ ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ମେଡ଼ିକୋରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ଆଣାଗଲା



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧୪: ମୋଷ୍ଟ ୱାଣ୍ଟେଡ୍ ଦୀପକ ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ଗୁଧାବାର ଦିଲ୍ଲୀ ଯୋଗାଇଦେବା ପରେ ଟିମ୍ ମେଡ଼ିକୋରୁ ଦିଲ୍ଲୀ ଆଣିଛି । ଦୀପକଙ୍କୁ ଧରିବା ପାଇଁ ଦିଲ୍ଲୀ ପୋଲିସ୍, ଫେଡେରାଲ୍ ବ୍ୟୁରୋ ଅଫ୍ ଇନ୍ଭେଷ୍ଟିଗେସନ୍ (ଏଫ୍‌ଆଇ), ମେଡ଼ିକୋ ପୋଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅପରେସନ୍ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଥିଲା । ଦିଲ୍ଲୀ ପୋଲିସ୍ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ବିଦେଶରେ ଅପରେସନ୍ କରି ଜଣେ ବ୍ୟାଙ୍ଗ୍‌ସ୍ତରକୁ ଧରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛି । ଦୀପକଙ୍କୁ ଧରିବା ପାଇଁ ପୋଲିସ୍ ୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ପୁରସ୍କାର ରାଶି ଘୋଷଣା କରିଥିଲା । ଦୀପକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ଗୋଟିଏ ବ୍ୟାଙ୍ଗ୍ ଲରେରୁ ବିଷ୍ମାଳ ବ୍ୟାଙ୍ଗ୍ ସହିତ ମିଶି ଆସିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟରେ ସାମିଲ ଥିଲା । ହରିୟାଣା ସୋନେପତ୍ ଜିଲ୍ଲା ଗନ୍ତାଘରରେ ଦୀପକଙ୍କ ଘର । ଗତ ୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ହତ୍ୟା, ଅପହରଣ ଭଳି ୧୦ ସମ୍ବନ୍ଧନଶୀଳ ମାମଲା ରହିଛି ।



ରୁୟାକର୍ମିତ ମାନ୍ଦହାଜର୍ କ୍ରିମିନାଲ କୋର୍ଟରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଆମେରିକାର ପୂର୍ବତନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ତୋନାଲ୍ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଚାଲିଥିବାବେଳେ ଆଜି-ତ୍ରମ୍ପ୍ ପ୍ରେଚେଷ୍ଟରମାନଙ୍କ ବିରୋଧେ ।

ଷ୍ଟର୍ମି ହାରିଲେ ମାନହାନି ମାମଲା

ରୁୟାକର୍ମିତ, ୫୧୪

ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ଓକିଲଙ୍କୁ ଦେବେ ୧୨୧,୦୦୦ ଡଲାର

ଆମେରିକାର ପୂର୍ବତନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ତୋନାଲ୍ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ସହ ଯୋନ ସର୍ଜର୍ ଓ ପୁଅ ବନ ପାଇଁ ହଶ୍ମି ମିନି ପାଇଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ପୁଅ ଖୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚାକୁ ଆସିଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ବିରୋଧରେ କରିଥିବା ଏକ ମାନହାନି ମାମଲରେ ଷ୍ଟର୍ମି ହାରିଯାଇଛନ୍ତି । ଏହି ମାମଲରେ ଟ୍ରମ୍ପ୍ ଆଇନଗତ ବିକଳ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି । କାଲି ଫର୍ନ ଆର ନବମ ମୁହାଁସ୍ ସର୍ଜର୍ କୋର୍ଟ ଅଫ୍ ଅପିଲ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ଓକିଲଙ୍କୁ ୧୨୧,୦୦୦ ଡଲାର ପଇଠ କରିବା ପାଇଁ ଷ୍ଟର୍ମିଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ କୋର୍ଟକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପ୍ରଦାନକ ଆଡ଼ଭାଇଜରି ଷ୍ଟର୍ମି ୫୦,୦୦୦ ଡଲାର ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ଓକିଲମାନଙ୍କୁ କୋର୍ଟରେ ଆପ୍ତସମର୍ପଣ କରିବା ସହ ନିଜ ବିରୋଧରେ ଆସିଥିବା ସମସ୍ତ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କ ଆର୍ଡର୍ ତଥା ଧୁଲାଇନ୍ ଲ' ମଙ୍ଗଳବାର ମାନ୍ଦହାଜର୍ କ୍ରିମିନାଲ କୋର୍ଟରେ ଆପ୍ତସମର୍ପଣ କରିବା ସହ ନିଜ ବିରୋଧରେ ଆସିଥିବା ସମସ୍ତ ମାମ ଅଭିଯୋଗ ଖଣ୍ଡନ କରିଥିଲେ ।



ଷ୍ଟର୍ମି ତାନିଏଲ୍

ଭାରତୀୟ ଶିକ୍ଷାର ଚୈତ୍ତବ୍ୟାକରଣ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧୪

ଦେଶର ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଛାତ୍ର ଉପରେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁର ଯାଦୁକରୀ ପ୍ରଭାବ ରହିଥିଲା, ହିନ୍ଦୁ-ମୁସଲମାନ ଏକତା ପାଇଁ ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଅଧ୍ୟୟନ ହିନ୍ଦୁ କଠୋରପଞ୍ଚମାମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ତେଜିତ କରିଥିଲା ଏବଂ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସ୍ୱୟଂସେବକ ସଂଘ (ଆର୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍) ଭଳି ସଙ୍ଗଠନଗୁଡ଼ିକୁ ସାମାଜିକ ଭାବେ ନିଷିଦ୍ଧ କରାଯାଇଥିଲା । ନୂଆ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରୁ ଏଭଳି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଧ୍ୟାୟ ହିନ୍ଦୁ ଶ୍ରେଣୀ ରାଜନୀତି ବିଜ୍ଞାନ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକରେ ଆଉ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ ନାହିଁ । କାରଣ ନ୍ୟାଶନାଲ କାଉନ୍‌ସିଲ୍ ଅଫ୍ ଏଡୁକେସନାଲ୍ ରିସର୍ଚ୍ଚ ଆଣ୍ଡ୍ ଟ୍ରେନିଂ (ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି) ଏହି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଷୟଗୁଡ଼ିକୁ ଅପ୍ରାସଙ୍ଗିକ ଦର୍ଶାଇ ହଟାଇଦେଇଛି । ଗୁଜରାଟ ଦଳ, ମୋରାଲ ଆଦାଲତ, ଜର୍ଭୁରିକାଳୀନ ପରିସ୍ଥିତି, ଶୀତଳଯୁଦ୍ଧ, ନକ୍ସଲ ଆନ୍ଦୋଳନ ସମ୍ପର୍କିତ ପାଠ ମଧ୍ୟ ହଟାଇ ହଟାଯାଇଛି । ଗୁଜରାଟ ଦଳ ସମ୍ପର୍କିତ ଏକ ଅଂଶକୁ ଏକାଦଶ ଶ୍ରେଣୀ ସୋସିଓଲୋଜି ପୁସ୍ତକରୁ ହଟାଇଆଯାଇଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ୨୦୦୨ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ହିଂସାକୁ ମଧ୍ୟ ହିନ୍ଦୁ ଶ୍ରେଣୀ ପୁସ୍ତକରୁ ବାଦ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ସମାଲୋଚକଙ୍କ ମତରେ ଏହା ହେଉଛି ଭାରତୀୟ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଚୈତ୍ତବ୍ୟାକରଣ । ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଦାମେଶ୍ ସାକ୍‌ଲାନି କହିଛନ୍ତି, ଏସବୁ ଗତବର୍ଷର ନିଷ୍ପତ୍ତି, ଚଳିବର୍ଷ ନୂଆ କିଛି କରାଯାଇନାହିଁ । ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି ଡିପ୍‌ଟେନ୍ସାଇଟ୍ରେ ଦିଆଯାଇଥିବା ଏକ ବିବରଣୀ ଅନୁସାରେ କୋଭିଡ୍-୧୯ ମହାମାରୀକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଠ ବୋର୍ଡକୁ ଲାଘବ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଏହା କରୁଥିଲା । ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନିମନ୍ତ୍ରଣ (ଏନ୍‌ଇପି) ୨୦୨୦ରେ ମଧ୍ୟ ବିଷୟବସ୍ତୁର ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା, ଯାହାକି ୨୦୨୩-୨୪ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷକୁ ଲାଗୁ ହେବ ବୋଲି ଡିପ୍‌ଟେନ୍ସାଇଟ୍ରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ନୂଆ ପାଠ୍ୟ ପୁସ୍ତକରେ

ପ୍ରାଥମ ଶ୍ରେଣୀ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକରୁ ଗାନ୍ଧୀଜୀ, ହିନ୍ଦୁ-ମୁସଲମାନ ଏକତା, ଆର୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍ ବ୍ୟାନ୍ କରାଯାଇ ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି



ଧ୍ୟାନରେ ରଖି ସମସ୍ତ ଶ୍ରେଣୀର ସବୁ ବିଷୟବସ୍ତୁକୁ ସୁସଙ୍ଗତ କରାଯାଇଛି । ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସଂସ୍କରଣ ହେଉଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯିବା ପରେ ଏକ ନୂଆ ଫର୍ମାଟ୍ ଭିତ୍ତିରେ । ବର୍ତ୍ତମାନର ଟେକ୍‌ସ୍ଟବୁକ୍ ହେଉଛି ଯୁକ୍ତିଯୁକ୍ତ ପୁସ୍ତକ । ୨୦୨୨-୨୩ ବିଷୟବସ୍ତୁର ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା, ଯାହାକି ୨୦୨୩-୨୪ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷକୁ ଲାଗୁ ହେବ ବୋଲି ଡିପ୍‌ଟେନ୍ସାଇଟ୍ରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ନୂଆ ପାଠ୍ୟ ପୁସ୍ତକରେ

କେନ୍ଦ୍ର ବହି ବଦଳାଇପାରିବ କିନ୍ତୁ ଭାରତୀୟ ଇତିହାସକୁ ଲିଭାଇବା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । - ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖାର୍ଗେ, କଂଗ୍ରେସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ



ଧ୍ୟାନରେ ରଖି ସମସ୍ତ ଶ୍ରେଣୀର ସବୁ ବିଷୟବସ୍ତୁକୁ ସୁସଙ୍ଗତ କରାଯାଇଛି । ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସଂସ୍କରଣ ହେଉଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯିବା ପରେ ଏକ ନୂଆ ଫର୍ମାଟ୍ ଭିତ୍ତିରେ । ବର୍ତ୍ତମାନର ଟେକ୍‌ସ୍ଟବୁକ୍ ହେଉଛି ଯୁକ୍ତିଯୁକ୍ତ ପୁସ୍ତକ । ୨୦୨୨-୨୩ ବିଷୟବସ୍ତୁର ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା, ଯାହାକି ୨୦୨୩-୨୪ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷକୁ ଲାଗୁ ହେବ ବୋଲି ଡିପ୍‌ଟେନ୍ସାଇଟ୍ରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ନୂଆ ପାଠ୍ୟ ପୁସ୍ତକରେ

ଅଣାଯାଇଥିବା ପରିବର୍ତ୍ତନ ସମ୍ପର୍କରେ ଦିନେ ଦୁଇଦିନ ମଧ୍ୟରେ ବିକ୍ଷିପ୍ତ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ବୋଲି ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସାଲ୍‌କାନି କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ଏନ୍‌ସିଆର୍‌ଟି ପୁସ୍ତକଗୁଡ଼ିକରେ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ବିରୋଧୀ କଂଗ୍ରେସ ନିନ୍ଦା କରିଛି । କଂଗ୍ରେସ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଜୟରାମ ରମେଶଙ୍କ ମତରେ ଇତିହାସର ପୁନର୍ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ଉଦ୍ୟମ କରୁଥିବା ଭାଙ୍ଗପା-ଆର୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍ ଇତିହାସର ତତ୍ତ୍ୱବିନ୍ଦୁକୁ ଚାଲିଯିବ । କେନ୍ଦ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ସରକାର ପ୍ରତିଶୋଧ ଦେବା ପାଇଁ ଇତିହାସକୁ କଳଙ୍କିତ କରିବା ସହ ସେଥିରେ ରୁଚି ମାରିଛନ୍ତି । ସେମାନେ ଯେତେ ଅପଚେଷ୍ଟା କଲେ ବି ଇତିହାସକୁ ବଦଳାଇପାରିବେ ନାହିଁ ବୋଲି କଂଗ୍ରେସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମଲ୍ଲିକାର୍ଜୁନ ଖାର୍ଗେ କହିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ କଂଗ୍ରେସ ଭାରତୀୟ ଇତିହାସକୁ ନେଇ ସର୍ବାଧିକ ଚର୍ଚ୍ଚାକାରୀ କରିଥିଲା । ଅତୀତରେ ସେହି ଭୁଲଗୁଡ଼ିକୁ ଭାଙ୍ଗି ଦେବାକୁ ସୁଧାଭୂଷି ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶୋଭା କରନ୍ତାହେଉ କହିଛନ୍ତି ।

ଟ୍ରେନ୍ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ପେଟ୍ରୋଲ ଢାଳି ଜାଳିଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗିରଫ



ଅଭିଯୁକ୍ତ ଶାହାଭୁଷା

କେରଳ କୋଷିକୋଡେରେ ଟ୍ରେନ୍‌ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ପେଟ୍ରୋଲ ଢାଳି ଜାଳି ଫେରାର ଥିବା ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ଗୁଧାବାର ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ରତ୍ନଗିରି ଜିଲ୍ଲାକୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି । କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଇନ୍‌ସ୍ପେକ୍ଟିଭ୍ ଏବଂ ଆର୍‌ଏସି-ଟେରୋରିଜମ୍ ଅଫିସରଙ୍କ ମିଳିତ ଟିମ୍ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଶାହାଭୁଷାଙ୍କୁ ଧରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛି । କେରଳ ପୋଲିସର ଏକ ଟିମ୍ ରତ୍ନଗିରିରେ ପହଞ୍ଚିଛି । କେରଳର ଲଲ୍ଲାପୁରରେ ଏକାଧିକ କୋର୍ଟରୁ ଏକକ୍ରମେ ପେଟ୍ରୋଲ ଢାଳି ନିଆଁ ଲଗାଇବାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଜଣାପଡି ନ ଥିବାବେଳେ ଶାହାଭୁଷା ଏପରି କରିଥିବା ପୋଲିସ୍ ଆଗରେ ମାନିଛନ୍ତି । ରବିବାର ସଢ଼େ ୯ଟା ରାତିରେ ଶାହାଭୁଷା ଡି. ୧ କମ୍ପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ଉପରେ ପେଟ୍ରୋଲ ଢାଳି ନିଆଁ ଲଗାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଘଟଣାରେ ୩ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବାବେଳେ ଅଧିକେକ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ ।

ଦୈନିକ ସଂକ୍ରମଣ ୪,୪୩୫

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୫୧୪: ଗତ ୨୪ ଘଣ୍ଟା ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ମୋଟ ୪,୪୩୫ ଜଣ କୋଭିଡ୍-୧୯ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ମଧ୍ୟରେ ଗୁଧାବାର ସର୍ବାଧିକ ସଂକ୍ରମଣ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଥିବା କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଜଣାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦେଶରେ କରୋନା ସକ୍ରିୟ ମାମଲା

୨୩,୦୯୧ରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ଦେଶରେ ମୋଟ ୪,୪୬ କୋଟି ଲୋକ ମହାମାରୀ ଦ୍ୱାରା ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ହୋଇଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଗୁଧାବାର ମୋଟ ୧୫ ଆକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି । ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ୪ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବାବେଳେ ଦିଲ୍ଲୀ, ଛତିଶଗଡ଼, ଗୁଜରାଟ, ହରିୟାଣା, କର୍ନାଟକ, ପୁଡୁଚେରି ଏବଂ ରାଜସ୍ଥାନରେ ଜଣେ ଲେଖ୍ୟାଧି ପ୍ରାଣ ହରାଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଦେଶରେ କରୋନା ଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ସଂଖ୍ୟା ୫,୩୦,୯୧୬ରେ ପହଞ୍ଚିଛି । କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଡିପ୍‌ଟେନ୍ସାଇଟ୍ ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଦେଶବ୍ୟାପୀ ଡିଜିଟାଲ ଅଭିଯାନ ଅନ୍ତର୍ଗତ ୨୨୦,୬୬ କୋଟି ଲୋକଭିତ୍ତିକା ଡୋଜ୍ ଲୋକଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇଛି ।

ବୋମା ଖଞ୍ଜି ହୋମ୍ ଥିଏଟର ଗିଫ୍ଟ କରିଥିଲେ ପୂର୍ବତନ ପ୍ରେମିକ

ରାୟପୁର, ୫୧୪

ଛତିଶଗଡ଼ର କଦାପରାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ବିବାହ ଉପହାରରେ ବିଷ୍ଣୁରାଜ ଘଟଣା ଅଭିଯୁକ୍ତ ସର୍ବଜିତ୍ କୁଧାବାର ପୋଲିସ୍ ଗିରଫ କରିଛି । ସର୍ବଜିତ୍ ଏକ ହୋମ୍‌ଥିଏଟରରେ ବୋମା ଖଞ୍ଜି ତାଙ୍କ ପୂର୍ବତନ ପ୍ରେମିକାଙ୍କୁ ବିବାହ ଉପହାର ସ୍ୱରୂପ ଦେଇଥିବା ପୋଲିସ୍ କହିଛି । ବିବାହରେ ମିଳିଥିବା ଉପହାର

ଅରୁଣାଚଳ ଉପରେ ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ଅଧିକାର ଜାହିର କଲା ଚାଇନା

ଅରୁଣାଚଳ ପ୍ରଦେଶକୁ ୧୯୯୮ ଗ୍ଳାନର ନାମ ପରିବର୍ତ୍ତନ ପରେ ଏହି ଭୃଷ୍ଟ ଉପରେ ଚାଇନା ନିଜ ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ଦାବି କରିଛି । ଚାଇନାର ଗୁହ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ରବିବାର ଏକ ଟାଲିକା ଜାରି କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିରେ ଅରୁଣାଚଳ ପ୍ରଦେଶକୁ ୧୯୯୮ ଗ୍ଳାନର ନୂତନ ନାମକରଣ କରାଯାଇଛି । ସେହି ଗ୍ଳାନଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ୱେଚ୍ଛାକୃତ ଆନୁଷ୍ଠାନିକତାକୁ ମୋରାଲ ଆଦାଲତ ଦେଖାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ୨ଟି ଭୁଭାଗ, ୨ ଆଦାୟିକ ଅଞ୍ଚଳ, ୫ ପର୍ବତ ଓ ୨ଟି ନଦୀର ନାମ ବଦଳାଯିବା ସହ ସେଗୁଡ଼ିକ ଚାଇନାର କେହି ପ୍ରଶାସନିକ ଜିଲ୍ଲା ଅଧୀନରେ ଆସୁଛି ତଥା ମଧ୍ୟ ଭକ୍ତ ଟାଲିକାରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ଭାରତର ହିନ୍ଦ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ମୁଖପାତ୍ର ଅଭିନେନ୍ଦ୍ର ବାବ୍‌ରୀ ଏକ ବିବୃତିରେ କହିଥିଲେ, ଚାଇନା ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏପରି ଉଦ୍ୟମ କରିନାହିଁ । ଏହାକୁ ଆମେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ପ୍ରତ୍ୟାଖ୍ୟାନ କରୁଛୁ । ନାମ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବେଲେ ବାସ୍ତବତା ବଦଳିଯାଏ ନାହିଁ । ଅରୁଣାଚଳ

୫ ଭାରତୀୟ ବଂଶୋତ୍ତର ସ୍ଥାନିତ

ଓଡ଼ିଶା, ୫୧୪

ଆମେରିକା ଅର୍ଥନୀତିରେ ସବୁ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ମହିଳାଙ୍କ ତାଲିକା

ଅରୁ ଅୟେଙ୍ଗର୍	ରୁପଲ ଜେ. ବଂଶାଳା	ମାନା ଫିନ୍	ସୋନଲ ବେଶାଲ	ସବିତା ଶୁଭମଣ୍ୟମ
ଫିନ୍ ଏବଂ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ୍ ଆମେରିକାର ସବିତା ଶୁଭମଣ୍ୟମ । ଆମେରିକୀୟ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବାରେ ଏବଂ ମହିଳାଙ୍କ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ରହିଛି । ଅରୁ ଅୟେଙ୍ଗର୍(୫୦) ୨୦୨୦ରେ କୋହେଡ୍ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ନିଜ କାର୍ଯ୍ୟସମ୍ପର୍କ ମାଧ୍ୟମରେ ସେ କ୍ଲାବ୍‌ଷ୍ଟାଲ୍‌ସ୍ ସହ ସୁସମ୍ପର୍କ ସ୍ଥାପନ କରିବାରେ ସେ ଆଜି ଜଣେ ସଫଳ ବ୍ୟକ୍ତି । ଏରିଆଲ୍ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଟିଏମ୍ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଅଫିସର ଏବଂ ଯୋର୍ଡ଼ାନୋଲିଓ ମ୍ୟାନେଜର୍ ୫୫ ବର୍ଷୀୟା ରୁପଲ ଜେ. ବଂଶାଳା ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଫାଇନାନ୍ସ୍ ସେକ୍ଟରରେ କାମ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରନ୍ତି । ଏଥିସହ ଅର୍ଥ କାରବାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ତାଙ୍କର ବିଶେଷ ଆଗ୍ରହ ଥିବା କହିଛନ୍ତି । ୨୦୧୮ରେ	କରିବାରେ ସେ ଆଜି ଜଣେ ସଫଳ ବ୍ୟକ୍ତି । ଏରିଆଲ୍ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଟିଏମ୍ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଅଫିସର ଏବଂ ଯୋର୍ଡ଼ାନୋଲିଓ ମ୍ୟାନେଜର୍ ୫୫ ବର୍ଷୀୟା ରୁପଲ ଜେ. ବଂଶାଳା ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଫାଇନାନ୍ସ୍ ସେକ୍ଟରରେ କାମ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରନ୍ତି । ଏଥିସହ ଅର୍ଥ କାରବାର କ୍ଷେତ୍ରରେ ତାଙ୍କର ବିଶେଷ ଆଗ୍ରହ ଥିବା କହିଛନ୍ତି । ୨୦୧୮ରେ	ପ୍ରାକ୍‌ଲିନ୍ ଟେମ୍ପେଲଟୋର୍ ଗ୍ଲାବାଲ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଫାଉଣ୍ଡେସନ୍ ପ୍ରଥମ ମହିଳା ଟିଏମ୍ ଇନ୍‌ଭେଷ୍ଟମେଣ୍ଟ ଅଫିସର ଭାବେ ପାର୍ଟନର୍ ହୋଇଥିଲେ । ଗୋଲ୍ଡମ୍ୟାନ୍ ପ୍ରାକ୍‌ଲିନ୍ ଗ୍ଲାବାଲ ପ୍ରାଇଭେଟ୍ ଫାଉଣ୍ଡେସନ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ କୋହେଡ୍ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି ୪୫ ବର୍ଷୀୟା ମାନା ଫିନ୍ । ୧୯୯୯ରେ ସେ କେ.ପି.	ମୋଗାନ୍ କର୍ପ୍ କରିଥିଲେ । ପରେ ଗୋଲ୍ଡମ୍ୟାନ୍ ସାହୁରେ କିଛିବର୍ଷ କାମ କରିବା ପରେ ୨୦୧୪ରେ ସେ ଏହାର ପାର୍ଟନର୍ ହୋଇଥିଲେ । ସେହିପରି ଆମେରିକାର ଆର୍ଥିକଗୁଡ଼ିକୁ ମଜବୁତ କରିବାରେ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ୍ ଆମେରିକାର ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକା ଆଣ୍ଡ୍ ବ୍ଲିଟ୍‌ଚେଟ୍‌ଜ୍ ସ୍ପାଟେକ୍ ମୁଖ୍ୟ ସବିତା ଶୁଭମଣ୍ୟମଙ୍କ ଭୂମିକା ମଧ୍ୟ କିଛି କମ୍ ନୁହେଁ ।	







ମାୟା, ହରିଆ, ପ୍ରକାଶ କ୍ୱାର୍ଟରରେ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି) ସର୍ବଭାରତୀୟ ଚେନିସ ଆସୋସିଏସନ (ଏଆଇଟିଏ), ଓଡ଼ିଶା ଚେନିସ ଆସୋସିଏସନ (ଓଟିଏ) ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗର ମିଳିତ ଆରମ୍ଭରେ ଆଇଟିଏଏସିଏଆନ ୧୪ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ୍କମାନଙ୍କୁ ଚାଳନାରେ ବୁଧବାର ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ସେଣ୍ଡର କୋର୍ଟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ବାଲିକା ସିଙ୍ଗଲ ମ୍ୟାଚରେ ଭାରତର ମାୟା ରାଜେଶ୍ୱରୀ କୋରିଆର ଯେଉଁ ହାକିମ୍

୧୫ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ୍କମାନଙ୍କୁ ଚେନିସ ଫାଇନାଲ

୧-୫, ୬-୧୧ ସେକ୍ଟରରେ ହରାଇ କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି କୋର୍ଟ-୫ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏକ ମ୍ୟାଚରେ ହରିଆ ପ୍ରି ଭେକ୍ଟରେ କାକାଖିଆନର ଶ୍ରୀକାନ୍ତେଶ୍ୱରୀ ଝଞ୍ଜାୟୋଜାଙ୍କୁ ୬-୫, ୪-୬, ୬-୧୧ ସେକ୍ଟରରେ ହରାଇ କ୍ୱାର୍ଟରରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି। କୋର୍ଟ-୧ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବାଲିକା ସିଙ୍ଗଲ ପ୍ରି-କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ଭାରତର ପ୍ରକାଶ ସରନ ସିଦ୍ଧିହାରୀ ମହମ୍ମଦ ଇମାଦ ସଲିମକୁ ୬-୨, ୬-୨ ସେକ୍ଟରରେ ପରାସ୍ତ କରିଛନ୍ତି। କୋର୍ଟ-୨ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚରେ କିନ୍ତୁ ଭାରତର ଶିବତେଜ ଶିବପୁଲେ ୫-୬, ୨-୬ ସେକ୍ଟରରେ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଜୋଆଡିମ୍ ନିକା ହୁନାନ୍ତରାକାଠୁ ହାରି ଯାଇଛନ୍ତି। ବାଲିକା ସିଙ୍ଗଲର ଅନ୍ୟ ମ୍ୟାଚଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଆଇଲାଣ୍ଡର ଚରିତା



ରିଚର୍ଡ ଶର୍ ଖେଳିବା ଅବସରରେ ଜଣେ ପ୍ରତିଯୋଗୀ।

ହଜସୋୟାକ୍ ମାଲେସିଆର ଜୁଲ ମ୍ୟାକକୁ, ଆଇଲାଣ୍ଡର ନତ୍ରାଦା ସକ୍ୱଲଭୋଜାତୀନା ତାଇପେର ଯାନ ରକ୍ଷା କେଳୁକୁ ୬-୦, ୬-୪, ୬-୪, ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ମେଥୁକା ନୁରାନ ବିକ୍ରମସିନ ବିକ୍ରମସିନେ ପୁରୀୟାନସେଲାରେ ଭିଏଟନାମର ମିନ୍ ଟ୍ରାନ ହୁକୁକୁ ୬-୧, ୬-୧, କୋରିଆର ଫୁନିମିନ୍ କିମ୍ ଭିଏଟନାମର ହୁଲ ହୁଲୁକୁ ୬-୨, ୬-୧ ସେକ୍ଟରରେ ହରାଇଥିବାବେଳେ କାକାଖିଆନର ମିଖାଲ ମିଶୁସେକୋ ଉତ୍ତରକୋରିଆର ଅକମାଲ ଅବହୁଲାଏଭକ୍ ବିପକ୍ଷରେ ଓଡ଼ିଶାର ପାଇଛନ୍ତି। ହାକିମ୍ ଆଲେକ୍ ଲାଫ୍ ହାଜ୍ ହୁଲ କାକାଖିଆନର ଯାରେୟାଭ ପିଟେନିଟିକୁ ୬-୦, ୬-୪ ସେକ୍ଟରରେ ହରାଇ କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି।

ସୁପର କପ୍ ଫୁଟବଲ ଓଡ଼ିଶା ଏସିଏ ଦଳ ଘୋଷିତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି) ସର୍ବଭାରତୀୟ ଫୁଟବଲ ଫେଡେରେଶନ (ଏଆଇଏଏଫଏ) ଆରମ୍ଭରେ କେରଳର ମଞ୍ଜେରୀ ଓ କୋଟିଗୋଡ଼ଠାରେ ହିରୋ ସୁପର କପ୍ ଫୁଟବଲ ଚୁନାମୋଟ୍ ଚଳିତ ମାସ ୮ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏଥିରେ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପରଲିଗ୍ (ଆଇଏଏଏଲ୍) ଓ ଆଇ-ଲିଗ୍ ୧୬ଟି ଦଳ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଏହି ସମ୍ମାନଜନକ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ପାଇଁ ବୁଧବାର ଓଡ଼ିଶା ଏସିଏ ଦଳ ଘୋଷିତ ହୋଇଛି। ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକୁ ୪ଟି ଗ୍ରୁପ୍ରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇଛି। ଲିଗ୍ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରତି ଦଳ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବା ପରେ ଗ୍ରୁପ୍ ଚମ୍ପିୟନ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିବ। ଓଡ଼ିଶା ଏସିଏ ଗ୍ରୁପ୍ 'ବି'ରେ ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍ ଏସିଏ, ଇଣ୍ଡିଏନେସିଆ ଏସିଏ ପାଇଛି। ଗ୍ରାଉ ଏସିଏ ଓ ଆଇକଲ୍ ଏସିଏ ମଧ୍ୟରେ ହେବାକୁଥିବା କ୍ୱାଲିଫାଇର ମ୍ୟାଚର ବିଜେତା ୪ର୍ଥ ଦଳଭାବେ ଗ୍ରୁପ୍ 'ବି'ରେ ସାମିଲ ହେବ। ଓଡ଼ିଶା ଏସିଏ ୯ ତାରିଖରେ ଇଣ୍ଡିଏନେସିଆ ବିପକ୍ଷରେ ମ୍ୟାଚ ଖେଳି ଅଭିମାନ ଆରମ୍ଭ କରିବ। ପରେ ୧୩ ତାରିଖରେ କ୍ୱାଲିଫାଇରର ବିଜେତା ଏବଂ ୧୬ ତାରିଖରେ ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍ ଏସିଏକୁ ଭେଟିବ। ସେମିଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ ଏପ୍ରିଲ ୨୧ରୁ ୨୫ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।

ପ୍ରଭୁସିମରନ, ଧାଡ଼ିନଙ୍କ ଦୃଢ଼ ବ୍ୟାଟିଂ

ସୁଆହାଟ, ୫୪ ଅଧିନାୟକ ଶିଖର ଧାଡ଼ିନ ଓ ଯୁବ ଓପନର ପ୍ରଭୁସିମରନ ସିଂଙ୍କ ଦ୍ରୁତ ଅକ୍ଷିପତକ ସହାୟତାରେ ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ବୁଧବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ ବିପକ୍ଷ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍) ମ୍ୟାଚରେ ବଡ଼ ଷ୍ଟୋର ଛିଡ଼ା କରିଛି। ୨୦ ଓଭରରେ ଏହି ଦଳ ୪ ଉଇକେଟ୍ ହରାଇ ୧୯୭ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଛି। ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ ଅଧିନାୟକ ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ ଚପ୍ ଜିଟି ପିଞ୍ଜି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। ପଞ୍ଜାବର ଦ୍ରୁତ ଓପନର ପ୍ରଭୁସିମରନ ସିଂ ଓ ଶିଖର ଧାଡ଼ିନ ଦୃଢ଼ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ୍ ଯୋଡ଼ିରେ ୫୮ ବଲ୍ରେ ୯୦ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। ଏହି ଦୁଇ ବ୍ୟାଟର କ୍ରିକ୍ଟରେ ଥିବା ସମୟରେ ପଞ୍ଜାବ ୨୨୦ରୁ ଅଧିକ ରନ କରିବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଉଥିଲା। ମ୍ୟାଚର ୧୦ମ ଓଭରର ୪ର୍ଥ ବଲ୍ରେ ଜୋସ୍ ବଟଲରଙ୍କ ହାତରେ ପ୍ରଭୁସିମରନଙ୍କୁ କ୍ୟାଚ କରାଇ କାସନ ହୋଲ୍ଡର ରାଜସ୍ଥାନକୁ ପ୍ରତ୍ୟାକ୍ଷିତ ଟ୍ରେକ୍ ଥୁ ଦେଇଥିଲେ। ୩୪ଟି ବଲ୍ରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିବା ଏହି ପଞ୍ଜାବ ଓପନର ୭ ଟୋକା ଓ ୩ ଛକା ସହାୟତାରେ ୬୦ ରନ କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ କ୍ରିକ୍ଟ ଆସିଥିବା ଭାରୁକା ରାଜପାଣ୍ଡେ ମାତ୍ର ୧ ରନକରି ରିଟାୟର୍ଡ ହର୍ଡ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଧାଡ଼ିନଙ୍କ ସହ କ୍ରିକ୍ଟରେ ଯୋଗଦେଇ ଜିତେଶ୍ ଶର୍ମା ପଞ୍ଜାବ ଷ୍ଟୋରକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପଥରେ ଆଗେଇ ନେଇଥିଲେ। ମାତ୍ର ଜିତେଶ୍ ୧୬ ବଲ୍ରେ ୨୭ (୨ ଟୋକା, ୧ ଛକା) ରନ କରି ଆଉଟ୍ ହେବା ପରେ ରନ୍ ହାର ସାମାନ୍ୟ ଧିମେଇ ଥିଲା। ଧାଡ଼ିନ ଶେଷ



ଉପରକୁ ଟେକି ଶର୍ ଖେଳିବା ଅବସରରେ ପ୍ରଭୁସିମରନ ସିଂ।

ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲଢ଼େଇ ଜାରି ରଖିଥିଲେ (୧), ଶାହରୁଖ୍ ଖାଁ (୧୧)ଙ୍କ ହେଁ ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ସିକନ୍ଦର ରାଜା ବିପକ୍ଷରେ ଯୋଗୁ ଦଳର ରନ୍ସକ୍ଷ୍ୟା

ଆଇପିଏଲ୍ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ଆକିର ମ୍ୟାଚ) କୋଲକାତା ବନାମ ବାଙ୍ଗାଲୋର ସ୍ଥାନ: କୋଲକାତା, ସମୟ: ରାତି ୭.୩୦ ପ୍ରସାରଣ: ଷ୍ଟାର୍ ସୋର୍ଟ୍

୨୦୦ ରନ ସ୍ପର୍ଶ କରିପାରି ନ ଥିଲା। ଧାଡ଼ିନ ୮୬ (୫୬ ବଲ୍, ୯ ଟୋକା, ୩ ଛକା) ରନରେ ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ରାଜସ୍ଥାନ ବୋଲରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଜାସନ ହୋଲ୍ଡର ୨ଟି ଏବଂ ରବିଚନ୍ଦ୍ରନ ଅଶ୍ୱିନ ଓ ଯୁଜବେନ୍ଦ୍ର ଚହଲ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ। ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଷ୍ଟୋର ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ୨୦ ଓଭରରେ ୧୯୭/୪ (ଶିଖର ଧାଡ଼ିନ-୮୬\*, ପ୍ରଭୁସିମରନ ସିଂ-୬୦, ଜାତେଶ୍ ଶର୍ମା-୨୭, ଜାସନ ହୋଲ୍ଡର-୨/୨୯, ରବିଚନ୍ଦ୍ରନ ଅଶ୍ୱିନ-୧/୨୫, ଯୁଜବେନ୍ଦ୍ର ଚହଲ-୧/୫୦)।

ଜାତୀୟ ଶକ୍ତି ଉତ୍ତୋଳନରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ୫ ପଦକ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୫୪ (କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିନିଧି) କେରଳର କୋଡିକୋଡ଼ଠାରେ ବୁଧବାର ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଜାତୀୟ ଶକ୍ତି ଉତ୍ତୋଳନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ମୋଟ ୫ଟି ପଦକ ମିଳିଛି। ଓଡ଼ିଶା ମହିଳା ଦଳ ଓଭରଆଇ ରନରଥ୍ ହୋଇଛି। ତନୟା ପଣ୍ଡା ୮୪, ସାଗରିକା ଖଟେଇ ୬୯ ଓ ପ୍ରଭାତି ସିଂ ୫୨ କେଜି ବର୍ଗରେ ରୌପ୍ୟ ପଦକ ପାଇଥିବାବେଳେ ଦୀପକ କୁମାର ନାୟକ ୯୩ ଓ ଧନମଣି ରୁଦ୍ର ୪୭ କେଜି ବର୍ଗରେ ବ୍ରୋଞ୍ଜ ପଦକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ତନୟା ପଣ୍ଡା ସ୍କାନ୍ଦରେ ୧୩୫ କେଜି (୩ୟ), ବେଞ୍ଚ ପ୍ରେସ୍ରେ ୭୫ (ପ୍ରଥମ) ଓ ଡେଡ୍ ଲିଫ୍ଟରେ ୧୫୦ (୩ୟ ସ୍ଥାନ) କେଜି ଉଠାଇ ଥିବାବେଳେ ସାଗରିକା ଖଟେଇ ସ୍କାନ୍ଦରେ ୧୩୫ (୨ୟ),



ଜାତୀୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ପଦକ ହାସଲକାରୀ ଓଡ଼ିଶା ଶକ୍ତି ଉତ୍ତୋଳକ ଓ ଅନ୍ୟମାନେ।

ଡେଡ୍ ଲିଫ୍ଟରେ ୧୬୭.୫ (୨ୟ) ଓ ବେଞ୍ଚ ପ୍ରେସ୍ରେ ୬୦ (୨ୟ) କେଜି ଉଠାଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ପ୍ରଭାତି ସିଂ ସ୍କାନ୍ଦରେ ୧୩୦ (୩ୟ), ବେଞ୍ଚ ପ୍ରେସ୍ରେ ୬୦ (୨ୟ), ଡେଡ୍ ଲିଫ୍ଟରେ ୧୩୦ (୩ୟ) କେଜି, ଦୀପକ କୁମାର ସ୍କାନ୍ଦରେ ୨୫୨.୫, ବେଞ୍ଚ ପ୍ରେସ୍ରେ ୧୨୦ କେଜି ଉତ୍ତୋଳନ କରିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଶକ୍ତି ଉତ୍ତୋଳନମାନେ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଶା ଶକ୍ତି ଉତ୍ତୋଳନ ସଂସ୍ଥାଦଳର ସୁପରାଧିକାରୀ ପଦ୍ମନାୟକ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେବାସହ କୃତୀ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରମୋଦଙ୍କୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା

ସୁଆହାଟ, ୫୪ (ପି.ଟି.): ଆଗାମି ବ୍ରାଜିଲ ପାରା ବ୍ୟାଡମିଣ୍ଟନ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର କ୍ରୀଡ଼ା ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ମିଶନ ଅଭିଳାଷିଣୀ ସେଲ୍ (ଏଏସିସି) ପ୍ରମୋଦଭରତ ଓ ମାନସୀ ଯୋଶିଙ୍କ ସମେତ ୧୨ ପାରା ଆଥଲେଟିକ୍ ଲାଗି ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ମଞ୍ଜୁର କରିଛି। ଏହି ଚୁନାମୋଟ୍ ହେଉଛି ଏକ ଲେଭେଲ-୨ ଇଣ୍ଡୋଏସିଏ ପ୍ୟାରିସ ପାରାଲିମ୍ପିକ୍ ପାଇଁ ଏକ ସହାୟତା ପର୍ଯ୍ୟାୟ। ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଆଧିକାରୀ ରହିଥିବା ଚାର୍ଗେଟ ଅଭିଳାଷିଣୀ ପୋଡିୟମ ସ୍ମିଲ୍ (ସମ୍) ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିବ। ଏହି ସୁବିଧା ଖେଳାଳି ଓ ସେମାନଙ୍କ ସପୋର୍ଟ ଷ୍ଟାଫ୍ ପାଇବେ।

ଟିଟି ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ନୂତନ ପଦ୍ଧତିରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯିବ



ବୈଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଅତିରିକ୍ତ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଫେଡେରେଶନ ଓ ରାଜ୍ୟ ଆସୋସିଏସନ କର୍ମକର୍ମୀ।

କଟକ ଅଧିକ, ୫୪ ଓଡ଼ିଶାରେ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ (ଟିଟି) କ୍ରୀଡ଼ାର ପ୍ରସାର ହେବ। ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ତମ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରଦାନ ସହ ପ୍ରୋସାହିତ କରାଯିବ। ସ୍ଥାନୀୟ ବାଣିଜ୍ୟକର ଭବନଠାରେ ବୁଧବାର ଆୟୋଜିତ ଏକ ବୈଠକରେ ଅତିରିକ୍ତ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଫେଡେରେଶନ ସଭାପତି ମାତାମ ପେଡ୍ରା ସୋଲିଂ ଯୋଗଦେଇ ଏକଥା କହିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ବିଦେଶୀ ପ୍ରଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ନୂତନ ପଦ୍ଧତିରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇପାରିବ ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସୋଲିଂ ଉପସ୍ଥିତ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ରାଜ୍ୟ ସୂଚନା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗ ସଚିବ ତଥା ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ସଂସଦ ସଭାପତି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ସିଂହ କହିଥିଲେ, ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କ୍ରୀଡ଼ା କ୍ଷେତ୍ରରେ ବ୍ୟାପକ ସଂସ୍କାରମୂଳକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି। ଜାତୀୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଚୁନାମୋଟ୍ ଆୟୋଜନ କରି ବିଶ୍ୱ କ୍ରୀଡ଼ା ମାନଚିତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ସ୍ଥାନିତ ହୋଇଛି। ଭାରତୀୟ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଫେଡେରେଶନ ସଚିବ କମଳେଶ୍ ମେହେଟା କହିଥିଲେ, ଓଡ଼ିଶାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିତ୍ତିତ ସମାଜ ବେଶ୍ ସୁଦୃଢ଼। ଆସନ୍ତା କ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଜାତୀୟ ରାଧାକାନ୍ତ ଚୁନାମୋଟ୍ ଓ ଅନ୍ୟତରୁ ବିଶ୍ୱ ଯୁବ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଚାମ୍ପିୟନସିପ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ। ଜାତୀୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଚୁନାମୋଟ୍ ଆୟୋଜନ କରି ବିଶ୍ୱ କ୍ରୀଡ଼ା ମାନଚିତ୍ରରେ ଓଡ଼ିଶା ସ୍ଥାନିତ ହୋଇଛି। ଭାରତୀୟ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଫେଡେରେଶନ ସଚିବ କମଳେଶ୍ ମେହେଟା କହିଥିଲେ, ଓଡ଼ିଶାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିତ୍ତିତ ସମାଜ ବେଶ୍ ସୁଦୃଢ଼। ଆସନ୍ତା କ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଜାତୀୟ ରାଧାକାନ୍ତ ଚୁନାମୋଟ୍ ଓ ଅନ୍ୟତରୁ ବିଶ୍ୱ ଯୁବ ଚେଷ୍ଟା ଚେନିସ ଚାମ୍ପିୟନସିପ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ।

ଅଜାଦ ବାଘାଙ୍କ ବଦଳ ଖେଳାଳି ଗୁରୁଗୁରୁ ସିଂ

ମୋହଲି, ୫୪ (ପି.ଟି.): ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ଆଇପିଏଲ୍ ପାଇଁ ବୁଧବାର ଆୟାତପ୍ରାପ୍ତ ରାଜ୍ୟ ଅଜାଦ ବାଘାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଯୁବ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ଗୁରୁଗୁରୁ ସିଂ ବ୍ରାଉନ୍ ସହିତ ରୁଦ୍ଧି କରିଛି। ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ବ୍ରାଉନ୍କୁ ୨୦ ଲକ୍ଷ ବଲ୍ରେ ନେଇଥିବା ଆଇପିଏଲ୍ ପକ୍ଷରୁ ଚୁନା ଦିଆଯାଇଛି। ବାଘା ଗତ ସିନରେ ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ପାଇଁ ଦୁଇଟି ମ୍ୟାଚ ଖେଳିଥିଲେ। ମାତ୍ର ତାଙ୍କ ବାମ କାନ୍ଧରେ ଆୟାତପ୍ରାପ୍ତ ଯୋଗୁ ଚଳିତ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ସେ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ଜଣେ ବାମହାତୀ ବ୍ୟାଟ୍ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ବ୍ରାଉନ୍ ଗତବର୍ଷ ଡିସେମ୍ବରରେ ପଞ୍ଜାବ ପାଇଁ ତାଙ୍କ ପ୍ରଥମଶ୍ରେଣୀ ପଦାର୍ପଣ ମ୍ୟାଚ ଖେଳିଥିଲେ। ୨୨ବର୍ଷୀୟ ଏହି କ୍ରିକେଟର ୫ ପ୍ରଥମଶ୍ରେଣୀ ମ୍ୟାଚ ଖେଳି ୧୨୦.୨୨ ରାଜ୍ୟରେ ସହ ୧୦୭ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିବା ବେଳେ ୩୮.୮୦ ଇକୋନୋମି ରେଟ୍ରେ ୭ ଉଇକେଟ୍ ଅର୍ଜନ କରିଛନ୍ତି। ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ଏପ୍ରିଲ ୧ରେ କୋଲକାତା ନାଇଟ ରାଇଡର୍ସ ବିପକ୍ଷ ଏହାର ଆଇପିଏଲ୍ ୨୦୨୩ ଓପନର ଡକ୍ ଥିଲ୍ଡଲ୍ ପକ୍ଷରେ ୭୨ନରେ ପରାଜିତ ହୋଇଛି।

ସ୍ୱେଚ୍ଛାଳ ଅଭିଳାଷିଣୀ କୃତୀ ଆଧୁନିକ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ

ଭାଗ ନେଇଥିବା ସିଦ୍ଧାର୍ଥ ୧୦ କିମି ଓ ୫ କିମି ରୋଡ୍ ରେସ୍ରେ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ବ୍ରୋଞ୍ଜ ପଦକ ପାଇଥିଲେ। ମାଷ୍ଟର ରୋଲର ଷ୍ଟେଟର ଦଧିତା ୫୦୦ ମିଟର ଓ ୧୦୦୦ ମିଟରରେ ରୌପ୍ୟ ପଦକ, ସିପ୍ରା ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ୧୦୦ ଓ ୩୦୦ ମିଟର ରୋଲରଷ୍ଟେଟ୍ରେ ରୌପ୍ୟ ପଦକ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି ରୋଲରଷ୍ଟେଟ୍ରେ ୩୦୦ ଓ ୫୦୦ ମିଟରରେ ୫ମ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିଥିବା ପ୍ରିୟ ରଞ୍ଜନ ରିବନ୍ ପାଇଥିଲେ। ଓପନ ଲର୍ଡିଂ ସିଷ୍ଟମ୍ (ଓଏଲ୍ଏସ୍) ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ଦଳର ପ୍ରାୟୋଜକ ବିଆର୍ଏମ୍-ଆଶା ଆରୁକୁଲ୍ୟରେ ଗତ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଆୟୋଜିତ ଉତ୍ସବରେ ପୋଲିସ୍ କମିଶନର ଅତିଥିଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ଖେଳାଳି ଓ ସେମାନଙ୍କ କୋର୍ ବାରେନ ଜେନା ଓ ଗୀତା ପଣ୍ଡାଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରାଇମେରି ଏକ୍ସକେଶନ ଅଧିକାରୀ (ଓପିଏସିଏ)ର ପୂର୍ବତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ମହେନ୍ଦ୍ର ମଲିକ, ସ୍କୁଲ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିଜ୍ ଡେଭଲପମେଣ୍ଟ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆ (ଏସ୍ଆଇଡିଆଇ) ଡିଭିସନ୍ ପ୍ରମୁଦ୍ଧ ଗୌରୀ, ଓଏଲ୍ଏସ୍ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରତାପ ରଥ, ପୂର୍ବତନ ଏସ୍ସିପିଟି (ଷ୍ଟେଟ୍ କମିଶନର ଫର ପର୍ସନ୍ସ ଓଡ଼ିଆ ଡିଭିସନ୍)ର କମ୍ପୁଟା ମହାପାତ୍ର, ସ୍ୱେଚ୍ଛାଳ ଅଭିଳାଷିଣୀ କୃତୀର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରଥ, ମିଶନ ଶକ୍ତିର ପରାମର୍ଶଦାତା ଗୀତାଞ୍ଜଳି ଦତ୍ତପ୍ରିୟା ଓ ପୂର୍ବତନ ରାଜ୍ୟ ମହିଳା କମିଶନର ସଦସ୍ୟା ସ୍ୱେଚ୍ଛାଳିକା ମହାନ୍ତି ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ ହେବା ଅବସରରେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାଳ ଅଭିଳାଷିଣୀ କୃତୀ ଆଧୁନିକୀମାନେ ଅତିଥି ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଗହଣରେ।

ଜାସନ ରୟାଲ୍ ୨.୮ କୋଟିରେ ନେଲା କେକେଆର

କୋଲକାତା, ୫୪ (ପି.ଟି.) ଆଇପିଏଲ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ୨୦୧୭ ସଂସ୍କରଣରେ ଗୁଜରାଟ ଲାୟନ୍ସ ତରଫରୁ ଖେଳିଥିଲେ। ପରେ ଶେଷ ଥର ସେ ୨୦୨୧ ସିନରେ ସନରାଇଜର୍ସ ହାଇଦ୍ରାବାଦ୍ ତରଫରୁ ଖେଳିଥିଲେ। ଇଂଲଣ୍ଡର ଏହି ୩୨ ବର୍ଷୀୟ ଖେଳାଳି ଦଳରେ ଆପ୍ତଗାନ୍ଧିଆନ ଉଇକେଟ୍‌କିପର ବ୍ୟାଟର ରହମାନ୍ କୁଲୁବାରଙ୍କ ସ୍ଥାନ ନେବା ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଗୁରୁବାର ପଞ୍ଜାବ କିଣ୍ଠୁ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ଓପନିଂ ମ୍ୟାଚ ଖେଳି ୧୬ ବଲ୍ରେ ୨୨ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲେ। ଦଳରେ ଉଇକେଟ୍‌କିପିଙ୍ଗ ଦାୟିତ୍ୱ ଭୁଲାଇବା ଲାଗି ଏନ. ଜଗଦୀଶନ ରହିଛନ୍ତି। ଅହମଦାବାଦଠାରେ ଗୁଜରାଟ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ଉପଲବ୍ଧ ହେବେ। ୨.୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ବିନିମୟରେ ଜାସନ ରୟାଲ୍ ସହିତ ରୁଦ୍ଧି କରିଛି। ଅଧିନାୟକ ଶ୍ରେୟସ୍ ଆୟର ଆୟାତପ୍ରାପ୍ତ ହେବା ଓ ବ୍ୟାଲ୍‌ବେଶ୍ ଅଲ୍ରାଉଣ୍ଡର ଶକିବ ଅଲ୍ ହସନ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ପରେ ଦଳକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ଲାଗି କେକେଆର ପ୍ରାଧିକାର ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି। ରୟ ଗୁରୁବାର ଖେଳାଳିଙ୍କୁ କେକେଆରର ରୟାଲ୍ ବ୍ୟାଲେଞ୍ସି ବାଙ୍ଗାଲୋର (ଆରସିବି) ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ ଖେଳିବେ ନାହିଁ। ସେ କିନ୍ତୁ ଏପ୍ରିଲ ୯ରେ ଅହମଦାବାଦଠାରେ ଗୁଜରାଟ ବିପକ୍ଷ ଦଳର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ଉପଲବ୍ଧ ହେବେ। ୨.୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ବିନିମୟରେ ଜାସନ ରୟାଲ୍ ସହିତ ରୁଦ୍ଧି କରିଛି। ରୟ